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РОЗДІЛ I 

В С Т У П



Щоразу, міркуючи про те, як описати попередній рік Мис-
тецького арсеналу, я підкреслюю особливість обставин і, ча-
сом, масштаб викликів. Так було й у роки стрімкого розвитку 
і трансформації Мистецького арсеналу з 2016 по 2019 рр., і 
в часи пандемії коронавірусу в 2020–2021 рр. Однак ніщо не 
може зрівнятися з російським повномасштабним вторгненням 
до України 24 лютого 2022 року. Ішлося вже не про виклики, а 
про смертельну небезпеку для всього живого в буквальному 
сенсі. У цей день росіяни розпочали війну такого масштабу, 
яких глобальний світ не знав уже багато десятиліть, а Європа 
може порівняти хіба що з Другою світовою війною. 

Небезпека такого рівню нещадно висвітлює суть і роль будь-
якої організації, особливо державної, як у випадку Мистець-
кого арсеналу. Найперше постають питання, навіщо існує ця 
інституція, хто її бенефіціар і які наслідки має її згортання. 
Відповідь на них дає розуміння ролі й обов’язку організа-
ції в більш загальному сенсі, а також — цілком конкретного 
обов’язку команди в цілому і кожної людини в цій команді ок-
ремо.

Отже, що ми зрозуміли в 2022 році, відтак якою була траєк-
торія (програмна, організаційна, фінансово-ресурсна тощо) 
Мистецького арсеналу?

ЗВЕРНЕННЯ ГЕНЕРАЛЬНОЇ 
Д И Р Е К Т О Р К И

П о - п е р ш е 
культурні інституції загалом і Мистецький арсенал зокрема є 
важливими точками опори у протистоянні геноцидальній то-
тальній війні, яку ведуть росіяни проти України. Так є через те, 
що в осерді російської агресії лежить прагнення стерти саму 
наявність українців у світі, і якщо цього неможливо досягнути 
фізично, то необхідно зробити це на символічному рівні: че-
рез відмову від мови, високої культури, освіти, сфокусованої 
на власному досвіді суспільства (знову мова, власні автори, 
місцева історія, розуміння зв’язку своєї історії і політики з гло-
бальними процесами) масової культури, місцевих медіа тощо. 
Водночас навіть проста наявність масиву матеріальних пред-
метів — культурної спадщини — підважує такий намір агре-
сора. Ще більше агресію нівелює активна позиція української 
культурної сцени, зверненої як до міжнародної спільноти, так 
і до власного суспільства. Ця активність мусить спиратися на 
міцний ґрунт, і це підводить нас до другого аргументу.

П о - д р у г е 
українські творці потребують власних інституцій і для поси-
лення свого голосу, і для самого вироблення творчого пові-
домлення, жесту чи дії. Особливий акцент падає на націо-
нальні інституції, оскільки вони належать усьому суспільству, 
охоплюють багатьох людей і можуть сягати якнайдалі. Дуже 
важливим співрозмовником виявляються творчі спільноти 
інших країн і міжнародні платформи, і тут особливо потріб-
ні власні українські інституції, які створять саму можливість 
такої взаємодії. Водночас, інституції та платформи — це не 
якась абстракція. Це зокрема й люди, котрі працюють в таких 
інституціях, і самі є творчими голосами. Вони не лише ство-
рюють можливості для інших, але й потребують підтримки і 
посилення своєї спроможності, щоб уся ця робота була мож-
ливою.

П о - т р е т є 
 поруч зі збереженням матеріальних свідчень про присутність 
свого суспільства на світовій арені та виробленням таких свід-
чень в реальному часі — чи то матеріальних творів, чи то не-
матеріальних жестів, позицій, ідей — величезне значення має 
зв’язок із самим суспільством. Служіння суспільству — це при-
значення інституції культури, і воно увиразнюється особливо 
чітко на тлі таких трагедії, як от війна. Робота будь-якої орга-
нізації під регулярними обстрілами, при загрозі життю і здо-
ров’ю має сенс тоді, коли вона помагає спільно протистояти 
загрозі знищення. Ці обставини визначили важливі напрями й 
почергові фази роботи Мистецького арсеналу в 2022 році.

 
ОЛЕСЯ ОСТРОВСЬКА-ЛЮТА
генеральна директорка
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РОЗДІЛ I ВСТУП

У перші ж дні після російського вторгнення найважливішим 
нашим завданням було максимально зберегти об’єкти спад-
щини, доручені Арсеналу. Водночас важливою була безпека, 
наскільки це можливо, команди. Наступним за пріоритетні-
стю завданням було розповідати якомога ширшому колу іно-
земних партнерів та міжнародних організацій про суть подій 
в Україні й таким чином будувати кола солідарності. Ці два на-
прями роботи фактично сплелися докупи й розгорталися од-
ночасно. Поступово окреслилася наступна фаза: стабілізація 
інституції. Вона включала не лише суто фізичний захист, але 
й стабілізацію команди, відновлення контакту з аудиторіями, 
окреслення меж програмної роботи й максимальну фінансову 
мобілізацію, адже необхідно було зберегти можливість відно-
вити повноцінну діяльність в майбутньому. Ця фаза розпоча-
лася наприкінці березня 2022 року й тривала найдовше: до 
початку осені. За цей час працівники Мистецького арсеналу 
заснували громадську організацію з метою підтримати Арсе-
нал у важкі часи: національні інституції мають жорстко обме-
жені штати працівників, їм часто недоступні міжнародні гран-
тові програми, і в разі фінансового колапсу підтримка таких 
інституцій стає справою самих громадян чи то у формі нефор-
мальних волонтерських дій, чи громадських ініціатив. З іншо-
го боку важливо було, не форсуючи і не поспішаючи, відно-
вити власне програмну роботу для відвідувачів. Мистецький 
арсенал існує заради інтересів усіх, зацікавлених культурою 
в Україні, а тому треба було зрозуміти, чим саме інституція 
культури може бути для них корисною в часи війни, і почати 
роботу. Першим таким проєктом стала дискусія «Наше вели-
ке переселення», проведена в традиційні дати одного з най-
улюбленіших українських фестивалів — Книжкового Арсена-
лу. Вона зібрала напрочуд велику і зацікавлену аудиторію, а 
саму розмову і зараз можна переглянути на Youtube-каналі 
інституції. Наступною була виставка про досвід українців у 
перші тижні вторгнення — «Виставка про наші відчуття», що 
теж виявилася потрібною і добре сприйнятою. Ці перші проєк-
ти публічної програми допомогли нам зрозуміти, які потреби 
мають наші аудиторії, як змінилися обставини роботи і пове-
дінка усіх сторін, відтак поступово завершити третій, стабілі-
заційний період.

Восени 2022 року розпочалася четверта, з одного боку ста-
більна, але з іншого повна складних викликів і загроз, фаза: 
стала програмна робота в умовах регулярних масових ракет-
них обстрілів Києва й пошкодження міської інфраструктури 
та браку електроенергії. Ця фаза тривала до кінця року. Зо-
середивши скромні, але достатні фінансові ресурси, надані 
донорами, та сфокусувавши сили команди, в котрій відбуло-
ся багато змін через евакуацію багатьох з або ж до Києва, 
Мистецький арсенал представив цілу палітру проектів і подій. 
Про них можна прочитати далі в цьому звіті, а тут хочу лише 
підкреслити, наскільки важливо для нас було повернутися до 
активної, насиченої щоденної програмної роботи навіть у не-
мислимих умовах осені й зими 2022 року: ми вважаємо, що 
здатність мислити і говорити про складне, а саме такими були 
наші проекти, — запорука стійкості українців як суспільства.

Озираючись на 2022 рік, я відчуваю глибоку вдячність до ко-
манди, донорів, партнерів, дослідників та дослідниць, авторів 
та авторок, які довірили нам свої художні твори й брали участь 
у багатьох наших подіях. Ця невидима, але реальна та міцна 
мережа співпраці, взаємопідтримки й солідарності допомогла 
Мистецькому арсеналу вистояти в перший рік повномасштаб-
ного російського вторгнення і виконувати своє основне при-
значення — бути підтримкою українському суспільству у важ-
кі часи. Сподіваюся, що з часом мережа солідарності в Україні 
та на міжнародній сцені лише міцнітиме. У кожному разі, Мис-
тецький арсенал продовжуватиме працювати над її зміцнен-
ням, адже лише разом можна не тільки протистояти агресії, а 
й уявляти спільне майбутнє.
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Стійкість українців від початку повномасштабного вторгнення 
вражає наших закордонних партнерів та друзів, та й тих, хто 
практично вперше відкрив для себе Україну та українців. Тим 
часом, ми буваємо занадто прискіпливі самі до себе, намагаю-
чись применшити свої досягнення, адже поруч з нами завжди 
є ті, хто робить ще більше і важливіше для нашої спільної пе-
ремоги. Але реальність така, що насправді, робити тут і тепер 
саме те, що тобі по силах — також ознака нашої стійкості. Це 
стосується як окремих людей, так і цілих інституцій. Далі на 
сторінках звіту буде більше про те, що вдалось зробити ко-
манді Мистецького арсеналу впродовж 2022 року. Але в цій 
частині хотілось би зупинитись на тому, як саме і завдяки чому 
функціонувала команда Арсеналу в цей дуже непростий рік. 

Команда Арсеналу вже мала досвід роботи у невизначених 
умовах з багатьма невідомими — ковідні роки навчили нас 
бути гнучкими в рішеннях, ефективно комунікувати між со-
бою, де би хто не знаходився, паралельно працювати над різ-
ними сценаріями, а відтак — розуміти, хто і що має робити 
в різних ситуаціях. Ще наприкінці 2021 року ми почали пра-
цювати над розробкою алгоритмів та інструкцій на випадок 
надзвичайних ситуацій. Ми активізували діяльність групи ци-

РОБОТА ІНСТИТУЦІЇ І ВИКЛИКИ 
В І Й Н И

вільного захисту, до якої увійшли співробітники з різних відді-
лів Арсеналу. Нашим завданням було проаналізувати можливі 
варіанти розвитку подій та напрацювати зрозумілі алгоритми 
наших дій у цих випадках.

Так, однією з перших з’явилась інструкція дій на випадок від-
сутності зв’язку в Києві та/чи по всій країні. Інструкція перед-
бачала, хто зі співробітників мав дістатися до офісу, в який 
спосіб, та які завдання на них покладені. Далі ми розбили 
завдання за напрямками і визначили відповідальних спів-
робітників. У нашому фокусі були загальна безпека, адміні-
стрування будівель і території, робота з колекцією, робота з 
документацією, сховище для співробітників та відвідувачів 
Арсеналу тощо.

На щотижневих зустрічах робочої групи проговорювали, що 
вже вдалося зробити і що плануємо. Відтак ми підготували 
сховище й обладнали його необхідними меблями та речами 
загального вжитку, забезпечили наявність достатньої кілько-
сті питної води та інших речей першої необхідності. Всі спів-
робітники були ознайомлені з місцем розташування та шля-
хом до сховища. Співробітники бухгалтерії, відділу кадрів та 
відділу юридичного забезпечення подбали про те, аби зроби-
ти паперові та цифрові копії критичної документації та забез-
печити їхнє зберігання. Відділ інформаційного забезпечення 
подбав про додаткові хмарні сховища та збереження резуль-
татів програмної та операційної діяльності Мистецького ар-
сеналу. Разом із начальником охорони ми переглянули різні 
інструкції на випадок надзвичайних ситуацій та адаптували їх 
під актуальні виклики, організували для частини співробітни-
ків тренінг з надання першої домедичної допомоги. 

Повномасштабне вторгнення змінило все, але разом з тим не 
зупинило роботу інституції. Вище генеральна директорка у 
своєму зверненні описує умовні фази роботи Арсеналу впро-
довж 2022 року. Після перших стабілізаційних місяців, коли 
команда працювала здебільшого в онлайн форматі, вже на-
прикінці весни та на початку літа частина команди змогла 
знову працювати в стінах Арсеналу, мати контакт з відвідува-
чами і ділитись один з одним своїми відчуттями.     

Що нам, як команді давало сили рухатись вперед? Поверта-
тись до роботи щоранку, після сповнених безнадією днів та 
тривожних безсонних ночей через нічні обстріли? Продовжу-
вати виконувати завдання в укритті, або в будь-якому куточ-
ку, де є зв’язок та доступ до електроенергії? Певно, у кожно-
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го з колег будуть свої відповіді на ці запитання. Разом з тим, 
дещо буде спільним для кожного з членів команди. Зокрема 
це розуміння завдань і місій Мистецького арсеналу, які тран-
сформувались одночасно з обставинами та змінами в Україні 
та світі. 

Перша місія, яка стосується кожної культурної організації, по-
лягає у збереженні культурної спадщини чи культури. Збере-
ження знання і предметів, артефактів, самих творів культури, 
є першочерговою місією у найбільш буквальному сенсі. Мис-
тецький арсенал є також і музеєм, наша колекція належить 
до державної частини Музейного фонду. Збереження пред-
метів, спадщини, нашої будівлі і музейної колекції — це місія 
номер один, яка визначає те, що ми робимо.  

Місія номер два дещо трансформувалась впродовж року. 
І якщо на початку  йшлося про донесення українського го-
лосу на міжнародній сцені, то наприкінці року, коли україн-
ських голосів стало досить багато в міжнародному полілозі, 
місія трансформувалась в бік формування ідеї на міжнародній 
культурній сцені. 

Місія номер три — як організація додавати стійкості україн-
ському суспільству. Ми як публічна інституція працювали і 
працюємо для українського суспільства в ширшому сенсі. 
Будь-яка інституція працює в певному географічному ареалі, 
тобто можна виокремити ту спільноту чи той сегмент суспіль-
ства, для якого ми працюємо. Тому місія в тому, аби додава-
ти до стійкості українського суспільства, розуміючи про який 
саме сегмент ми говоримо.

В другій половині року вже стало зрозуміло, що є ще одна 
важлива річ, і ця річ пов’язана з нашою спроможністю як су-
спільства, як професійної спільноти — осмислювати те, що з 
нами відбувається. Дуже складно осмислювати дійсність, ви-
ходити з якимись ідеями чи інтерпретаціями в ситуації такого 
надзвичайного стресу, в якому ми перебували, в ситуації абсо-
лютно буквальних фізичних загроз. Така ситуація дуже скоро-
чує наш горизонт мислення. Тому четвертою місією Арсеналу 
було продовження цього горизонту мислення. Ми прагнули  
говорити про щось більш абстрактне, крупніше, узагальнене. 
Шукали ті теми й ті точки — інтелектуальні чи естетичні, — 
які допомагали нам осмислити дійсність, з якою ми як люди і 
як спільноти маємо справу.

Важливим є питання, як виконання задач з досягнення цих мі-
сій можна було забезпечити на рівні організації роботи коман-
ди? Завдання менеджменту будь-якої організації — тримати 
у фокусі уваги своєї команди місію організації. Навіщо ми тут 
є, навіщо ми робимо те, що ми робимо? Чому наша діяльність 
цінна? В який спосіб ми докладаємося до спільної справи?  Те, 
що називається латиною res publica. Як ми докладаємося як 
команда до нашої республіки — до того, щоб створювати щось 
важливе для нашого суспільства. 

Це одна з важливих розмов, яка була в команді на порядку 
денному, паралельно з операційними процесами. В ситуаціях 
стрімкої зміни обставин, в якій ми були впродовж року і про-
довжуємо бути і досі, місія може змінюватися, і саме завдання 
менеджерів організації  сформулювати цю місію, вхопити те, 
як вона розгалужується і змінюється, формулювати її для ко-
манди і отримувати реакцію команди. Дуже важливо, щоб ко-
манда мала якомога більше повноважень, свободи і гнучкості 
діяти на власний розсуд, але при цьому тримала в фокусі мі-
сію організації.
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РОЗДІЛ I ВСТУП

Не менш важливим було постійно думати про стійкість коман-
ди. Способів підтримувати стійкість багато, але вони завжди 
залежать від обставин, як то стан команди і різних потреб різ-
них людей. Хтось потребує нової задачі, хтось — кар’єрного 
просування в організації, хтось потребує довгої відпустки, а 
хтось — просто гнучкого графіку. Найдієвіше в такій ситуації 
шукати саме ті способи, які додають стійкості різним людям. 
Ми розуміли, що неможливо на рівні одного керівника забез-
печити всі потреби, саме тому багато повноважень було пере-
несено на рівень керівників відділів та структурних підрозді-
лів. Важливо, що цей фокус на потребах має значення, тільки 
якщо він допомагає нам зосередитися на спільній справі, на-
шій місії, в тому чим ми цінні для суспільства сьогодні. І тут ми 
знову повертаємось до того, що це і є завдання менеджменту 
в складних умовах воєнного стану.  

Одним із способів досягнення потрібної стійкості команди для 
нас була доступність менеджменту організації для всієї ко-
манди: комунікаційна доступність (швидка реакція на дзвінки, 
імейли чи спілкування в офісі),  низька дистанція влади (всі ко-
леги в команді можуть з’ясувати своє питання з керівником),  
фізична присутність в певному місці. Фізична присутність в 
своїй організації, особливо в перші місяці повномасштабного 
вторгнення, для багатьох з команди означала, що Арсенал, як 
організація, продовжує жити. Звісно, команда загалом продо-
вжувала працювати в гібридному форматі, адже частина ко-
манди перебувала за межами Києва, але ближче до закінчен-
ня року практично всі важливі зустрічі команди відбувались 
наживо. В умовах постійної фізичної загроженості можливість 
працювати над проєктами у фізичному просторі, за чашкою 
кави обговорювати операційні питання — нові реалії воєнного 
часу, які набули особливої цінності для всієї команди. 
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На сьогодні в Мистецькому арсеналі зберігається 4765 пред-
метів державної частини Музейного фонду України. Ця колек-
ція формується упродовж майже двох десятиліть від моменту 
заснування нової інституції культури. На сьогодні вона вида-
ється доволі строкатою, оскільки  зміна інституційних засад 
Мистецького арсеналу час від часу призводила до зміни прі-
оритетів колекціонування. Впродовж останніх років команда 
сфокусована на фіксації сучасного мистецького ландшафту. 
На жаль, за умов воєнного часу поповнення колекції фізични-
ми об’єктами призупинили.Сьогодні перевага надається до-
кументуванню сучасних художніх практик, зокрема в межах 
проєкту «Україна в огні». 

Безпековим питанням у Мистецькому арсеналі приділяли 
увагу від початку російської агресії у 2014 році, коли зокре-
ма була сформована команда порятунку колекції.  Наприкінці 
2021 року її учасники почали вживати практичних заходів —  
підготували необхідні пакувальні матеріали, визначили при-
міщення для тимчасового розміщення музейних предметів 
тощо. Найскладнішим стало складання списків першої черги 
евакуації — адже кожен предмет має самодостатню цінність, 
і визначити навіть серед нашої доволі нечисленної колекції 
«платинову» було непросто. До останнього ми сподівалися, 
що підготовчі напрацювання не доведеться втілювати на 
практиці. Натомість надзвичайна ситуація дедалі більше на-
бувала невідворотного характеру. В січні 2022 року ми почали 
пакувати музейні предмети, що належало евакуювати, і об-
ладнали тимчасове фондосховище. Це дозволило вже в пер-
ші години після атаки вранці 24 лютого перемістити музейні 
предмети зі стаціонарного до тимчасового сховища, а з часом 
здійснити їхню зовнішню евакуацію. З очевидних причин ми 

К О Л Е К Ц І Я

не вказуємо ані склад переміщеного, ані місця евакуації, спо-
діваючись, що вже в найближчому часі зможемо це зробити, а 
також назвати ті інституції та колег, які виявили солідарність 
із Мистецьким арсеналом і сприяли збереженню його колекції. 
На початку березня нам вдалось також здійснити внутрішню 
евакуацію другої черги та убезпечити ті музейні предмети, 
що залишились у стаціонарних фондових приміщеннях. Упро-
довж 2022 року за підтримки ALIPH Foundation в тимчасовому 
фондовому приміщенні було встановлено нове обладнання, 
завдяки якому покращились умови зберігання. Вони не зов-
сім відповідають еталонним показникам, проте нам вдається 
уникати різких  коливань температури і вологості, а також 
позбутись зовнішнього кліматичного впливу в різні пори року. 

Як довів досвід музеїв, що опинились на окупованих терито-
ріях, оцифрування колекцій є важливим елементом безпеки. 
Водночас, коли Мистецький арсенал починав  розробляти свою 
цифрову стратегію, йшлося в першу чергу про розширення і 
доповнення можливостей фізичної реальності задля нового 
культурного досвіду. Ще на початку 2022 року ми розпоча-
ли оцифрування мистецької збірки за підтримки Міжнародно-
го фонду допомоги Федерального міністерства закордонних 
справ Федеративної Республіки Німеччина, Goethe-Institut та 
інших партнерів. Фотограф Максим Білоусов завершив зйомку 
22 лютого 2022 року, а її матеріали переслав до Мистецького 
арсеналу вже з лав Збройних Сил України, де він перебуває з 

РОЗДІЛ I ВСТУП

 
Фо

то
 —

 В
ол

од
им

ир
 Ч

еп
пе
ль

16 17



РОЗДІЛ I ВСТУП

перших днів активізації російської агресії. Це нові реалії, які 
змусили, окрім іншого, сприймати і використовувати «цифру» 
передусім як інструмент інформаційної безпеки, який збері-
гає відомості про потенційно загрожену культурну спадщину. 
Тому оцифрування колекції, яке триває, разом із її фізичним 
збереженням сьогодні залишається пріоритетним для коман-
ди Мистецького арсеналу.  Вже започатковано базу найціка-
віших археологічних артефактів і пластики. 

У контексті убезпечення мистецької спадщини ми розгляда-
ли також і підготовку виставкового проєкту «Футуромарен-
ня. Україна і авангард», яка розпочалась влітку 2022 року на 
запрошення Музею KUMU в Талліні. Виставка стала першим 
цілісним самодостатнім виставковим проєктом Мистецького 
арсеналу за кордоном. Все розпочалось напередодні повно-
масштабного вторгнення, коли директорка KUMU Каді Поллі 
відвідала виставку «Футуромарення» в Києві. З початком ата-
ки навесні 2022 вона запропонувала адаптувати проєкт для 
свого Музею. Це був жест солідарності з боку естонських ко-
лег, які прагнули розповісти своїм аудиторіям про культуру 
України, і водночас убезпечити її спадщину. 

Виставка «Футуромарення» завершилася в Мистецькому ар-
сеналі напередодні повномасштабного російського вторгнен-
ня до України, яке докорінно змінило світовий контекст. Тому 
для проєкту в Таллінні була запропонована змінена концепту-
альна інтерпретація, яка сфокусована на спадковості росій-
ської агресії, передусім стосовно культури — від привласнен-
ня мистецької спадщини 1910-х і репресій щодо його творців 
у 1930-ті до пограбування музеїв на окупованих територіях 
і руйнування пам’яток внаслідок бомбардувань у теперішній 
час. 

До експозиції були залучені твори з колекції Мистецького 
арсеналу, Музею театрального, музичного та кіномистецтва 
України, Дніпровського художнього музею. Ця виставка була 
би неможливою без співпраці багатьох інституцій: музеїв, ар-
хівів і приватних ініціатив. Серед них Довженко-центр, Львів-
ський музей історії релігії, Харківській літмузей, видавець 
Олександр Савчук, історики Оксана Юркова і Андрій Парамо-
нов. Окрім того, що шедеври українського авангарду опини-
лися поза зоною ризиків, важливим аспектом їх підготовки до 
експонування стала реставрація. Зокрема у Національному 
науково-дослідному реставраційному центрі України досліди-
ли та відреставрували живопис Віктора Пальмова, Олексан-
дра Богомазова, Соломона Нікрітина з колекції Мистецького 
арсеналу.
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У липні 2022 року Мистецький арсенал презентував цифро-
ву стратегію інституції на 2022–2024 роки. Робота над доку-
ментом тривала за підтримки Міжнародного фонду допомоги 
Федерального міністерства закордонних справ Федеративної 
Республіки Німеччина, Goethe-Institut та інших партнерів.

Спершу ми розглядали цифровий розвиток інституції як суто 
програмний напрям, і цифрова стратегія мала стати передумо-
вою для його сталого розвитку. Ми прагнули досягнути сталої 
та яскравої присутності Мистецького арсеналу в онлайн-се-
редовищі шляхом наскрізного цифрового програмування та 
інтеграції підходів використання цифрових інструментів у ді-
яльність інституції. Для цього ще восени 2021 року ми про-
вели кабінетне дослідження прикладів розробки цифрових 
стратегій закордонними музеями, проаналізували результати 
опитувань відвідувачів виставок Мистецького арсеналу, а та-
кож нашу цифрову присутність й онлайн-аудиторії сайту та 
соціальних мереж. Ключовим етапом роботи над цифровою 
стратегією стали стратегічні сесії, підготовлені й фасилітова-
ні Corestone Group. 

У зв’язку з повномасштабним вторгненням Росії в Україну у 
лютому 2022 року, пандемія COVID-19 як головний виклик і 
каталізатор цифрової трансформації в культурі відійшла на 

Ц И Ф Р О В А  
С Т Р А Т Е Г І Я

другий план. Натомість у зв’язку з масштабними втратами 
культурної спадщини гостро постала потреба оцифрування 
й електронного обліку спадщини, аби посилити присутність 
української культури в світі. Ці виклики Мистецький арсенал 
планує подолати зокрема завдяки цифровим інструментам.

Досвід роботи інституції навесні 2022 року суттєво розширив 
розуміння призначення цифрової стратегії. Окрім орієнтації на 
програмну діяльність Мистецького арсеналу, цифрова робота 
має і важливий безпековий рівень.

У цифровій стратегії на 2022–2024 роки окреслено місію циф-
рового Мистецького арсеналу — бути стійким джерелом куль-
турного досвіду, хабом культурних спільнот та аудиторій за 
різних умов присутності (віртуальної, віртуальної+фізичної, 
фізичної+елементи віртуальної) та за непередбачуваних об-
ставин. А також розширювати можливості фізичної реально-
сті завдяки цифровим практикам.

Із текстом цифрової стратегії можна  
ознайомитися за посиланням.

Підтримка Міжнародного фонду допомоги дозволила команді 
Мистецького арсеналу впровадити цифрові рішення, важливі 
для програмної й операційної роботи. Зокрема, було розро-
блено окремий розділ на сайті Книжкового Арсеналу для про-
єкту «Антитвір», створено цифровий архів проєкту «Україна в 
огні», опубліковано колекцію електронних видань до виставок 
з правом безкоштовного перегляду на платформі issuu. Була 
покращена цифрова інфраструктура інституції, яка забезпе-
чує належне збереження даних і стабільну роботу програмно-
го забезпечення в умовах воєнного стану. Восени 2022 року 
ми продовжили оцифрування творів з колекції та створили 
відеокурс «Як працювати в кризові часи. Курс для практиків 
культури» за підтримки Стабілізаційного фонду культури та 
освіти 2022. Виставка «Серце землі» вже традиційно супрово-
джувалася двомовним віртуальним туром і відеозаписами по-
дій у межах освітньої програми, частина з яких має субтитри 
англійською мовою.
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INSTAGRAM

YOUTUBE

FACEBOOK

ЗАГАЛЬНА КІЛЬКІСТЬ ПІДПИСНИКІВ

ПІДПИСНИКІВ

УНІКАЛЬНІ ПЕРЕГЛЯДИ

УНІКАЛЬНІ ПЕРЕГЛЯДИ

ЗАГАЛЬНА КІЛЬКІСТЬ ПІДПИСНИКІВ

КНИЖКОВИЙ АРСЕНАЛ — 4 526 
МИСТЕЦЬКИЙ АРСЕНАЛ — 18 366 
МАЛА ГАЛЕРЕЯ — 2 670 
КРАМНИЧКА МИСТЕЦЬКОГО АРСЕНАЛУ — 1 112

ВІДЕО — 45 
КІЛ-СТЬ ПЕРЕГЛЯДІВ — 331 213
ГОДИН ПЕРЕГЛЯДІВ — 25 820

САЙТ МИСТЕЦЬКОГО АРСЕНАЛУ

САЙТ КНИЖКОВОГО АРСЕНАЛУ

КНИЖКОВИЙ АРСЕНАЛ — 34 250 
МИСТЕЦЬКИЙ АРСЕНАЛ — 51 491 
МАЛА ГАЛЕРЕЯ — 4 811 
КРАМНИЧКА МИСТЕЦЬКОГО АРСЕНАЛУ — 1 371
ВІДЕО — 16; КІЛЬКІСТЬ ПЕРЕГЛЯДІВ — 38 845

25 674

11 160

263 930

86 732

91 923
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Як інституція, ми поставили собі надважливу задачу — ста-
ти точкою опори для суспільства, місцем стійкості та сталості 
культурного життя. А відтак — комунікаційної неперервності.

Ще на початку року публічні комунікації Мистецького арсе-
налу були сфокусовані на масштабному проєкті «Футурома-
рення», який тривав до кінця січня 2022, а також активну 
підготовку до ХI Книжкового Арсеналу — виставковий проєкт 
«Футуромарення» та його освітні події комунікувалися, зва-
жаючи на адаптивний карантин в Україні, а для ХI Книжково-
го Арсеналу вже було обрано фокус-тему, оголошено прийом 
заявок на участь у фестивалі та проведено «Ранкову каву з 
організаторами». Комунікаційна робота тривала безперерв-
но, навіть у ті дні, коли загроза повномасштабної війни вже 
віяла неминучістю. До того ж, на 25 лютого 2022 року була за-
планована онлайн-презентація каталогу до виставки «Кожны 
дзень. Мистецтво. Солідарність. Спротив».

Повномасштабна війна, яку Росія розпочала в Україні 24 лю-
того 2022 року, не зупинила роботу Мистецького арсеналу, 
не зупинивши разом з тим й комунікаційні завдання. Навпа-
ки публічні комунікації інституції розширилися у зонах задач 
та впливу, змінивши докорінно усі можливі контент-плани та 
зони відповідальності кожного в команді. Умови війни, в яких 
практично кожен готовий «комунікаційний референс» чи 
«комунікаційний рецепт» не відповідав часу, ще більше під-

штовхнули нас працювати над різними сценаріями комуніка-
цій, надшвидко приймати рішення, часом експериментувати 
та продовжувати розвивати принцип комунікаційної доступ-
ності. Уся робота інституції — видима й невидима — провади-
лася задля підтримки мистецької і літературної сцени України, 
збереження культурної спадщини, задля підтримки україн-
ського суспільства у важкі часи війни, а #ПрацюємоДляПере-
моги став гештегом року в публічних комунікаціях Мистець-
кого арсеналу.

У перший день повномасшабної війни в Україні команда Мис-
тецького арсеналу опублікувала на своїх платформах — на 
сайтах та у соціальних мережах — звернення до партнерів із 
закликом про солідарність, підтримку та поширення правди-
вої інформації про війну Росії в Україні, а 28 лютого було опу-
бліковано заклик бойкотувати будь-яку культурну співпрацю 
з Російською Федерацією. Ці звернення підтримало й пошири-
ло багато міжнародних інституцій й партнерів і ми надзвичай-
но вдячні їм за цю інформаційну допомогу.
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Вже навесні ми відчували, що нам всім — команді Мистець-
кого арсеналу і його відвідувачам та відвідувачкам — хочеть-
ся відновлення живого контакту в стінах Старого Арсеналу. 
Перші думки про можливість проведення публічних заходів 
зʼявилися одразу з настанням умовно стабільної й передба-
чуваної безпекової ситуації — після завершення Битви за Київ 
та звільнення Київської області від російських окупантів. Вже 
в квітні, після остаточно прийнятого рішення про скасування 
фестивалю «Книжковий Арсенал» у 2022, ми почали актив-
но пропрацьовувати ідеї живих подій. Так зʼявилася публічна 
розмова «Наше Велике переселення», що відбулася 28 травня 
2022 року, у заплановані раніше дати Фестивалю.  

Публічна розмова стала таким собі острівцем радості від жи-
вого спілкування та спільного проживання. І навіть кусючий 
холод у просторі Мистецького арсеналу через відсутність у 
ньому людей майже 3 місяці не завадив публічній розмові від-
бутися наживо й тривати понад 2 години. Адже, як сказала 
генеральна директорка Мистецького арсеналу Олеся Остров-
ська-Люта, розпочинаючи модерування цієї розмови: «На це 
можна подивитись як на метафору того, що відбувається з 
людським середовищем, що відбувається з країною, коли вона 
втрачає людей. Стає холодно, але з цим холодом можна дати 
раду в той момент, коли ми знову залюднюємо наш простір. 
Ми його нагріваємо своєю енергією, своїми тілами». Вхід на 
подію був вільний, але також вперше ми запровадили бла-
годійні квитки для усіх, хто хотів підтримати нашу команду. 
Вже у перші числа червня відеозапис дискусії було опубліко-
вано на YouTube-каналі Мистецького арсеналу, а за пів року 
його перегляди сягнули більше 4,5 тисяч. Більше про публіч-
ну розмову «Наше Велике переселення» можна прочитати в 
Розділі 3 цього звіту.

Увесь 2022 рік нашим постійним завданням був щоранковий, 
щоденний, щовечірній аналіз розвитку подій. Отже,  кожен 
день уся команда Мистецького арсеналу досліджувала нови-
ни й напрацьовувала альтернативні алгоритми наших дій у 
різних випадках — від тривалих повітряних тривог до екстре-
них відключень електроенергії. Ми адаптовувалися до нових 
умов комунікації та, як ніколи раніше, потребували постійного 
й стабільного зв’язку як з аудиторіями Мистецького арсеналу, 
так і всередині команди. Повідомлення публікувалися з укрит-
тів, з підземних паркінгів і метро, з найближчих кав’ярень та 
квартир друзів і колег — звідусіль, де в той чи інший момент 
було безпечно перебувати і можна було знайти зв’язок та до-
ступ до електроенергії, щоб повідомити про зміни в роботі ви-
ставки чи заходу, плани і новини інституції.

Влітку в Мистецькому арсеналу тривала «Виставка про наші 
відчуття», про яку йтиметься і далі у цьому звіті. Після трива-
лої вимушеної паузи Арсенал знову відкрив галерейний про-
стір для кількамісячного виставкового проєкту. У Києві все ще 
лунали повітряні тривоги, але значна частина нашої команди 
вже працювала в Києві, а саме місто оживало і потребувало 
повернення до життя тут і зараз. Тож ми відчували потребу 
запропонувати людям фізичний мистецький простір, щоб по-
бути наодинці з мистецтвом або зустрітися разом та поділи-
тися своїми відчуттями одне з одним. У процесі підготовки 
до виставки ми зафільмували персональні історії команди 
Мистецького арсеналу про те, як повномасштабне вторгнен-
ня змінило наші життя. Ці історії стали частиною виставки, а 
також відеорахіву Мистецького арсеналу — усі відео можна 
переглянути на YouTube-каналі Мистецького арсеналу. Ок-
рім цього ми запропонували відвідувачам та відвідувачкам 
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поділитися власними історіями — у вигляді відео чи тексто-
вих/мальованих записів, які можна було залишити в Арсена-
лі чи забрати з собою. Під час «Виставки про наші відчуття» 
ми також почали експериментувати з форматами публічних 
подій та провели перше благодійне тренування зі стретчин-
гу з командою київського спортхабу ЕБШ — події передувала 
ескурсія виставкою й заглиблення в колекцію Мистецького 
арсеналу. Частину зібраних коштів з квитків на тренування 
було передано партнерами на потреби ЗСУ. Ще одним експе-
риментом під час виставки стала участь у міжнародному мис-
тецькому проєкті Hybrid Bridge — у першій залі «Виставки  про 
наші відчуття» було встановлено екран, через який у прямо-
му включенні можна було поговорити, поділитися своїми дум-
ками чи просто привітатися з відвідувачами музею Staatliche 
Kunstsammlungen Dresden.  

Ця виставка показала нам, що повернення до виставкової ді-
яльності, а також проговорення власного досвіду стали те-
рапевтичними не тільки для команди Мистецького арсеналу, 
але й для його відвідувачів та відвідувачок. Про це свідчили 
коментарі тих, хто мав можливість побачити виставку.

Комунікація восени тривала в часи дефіциту потужностей в 
енергосистемі України, що супроводжувалися довготрива-
лими ракетними обстрілами  — ми ледь не щоденно підлаш-
товували графік роботи виставки «Серце замлі», її освітньої 
програми, подій Сімейних вихідних і виставок в Малій Галереї 
Мистецького арсеналу до графіків відключень електроенер-
гії та повітряних тривог. Все це потребувало швидкої кому-
нікації — дописами, коментарями, відповідями на приватні 
повідомлення. Одного разу ми навіть сформували альтерна-
тивний графік відключень електроенергії, створивши таблич-
ку на базі записів колег про екстрені відключення світла. Цю 
табличку було створено, аби бути готовими до оперативного 
комунікування змін у графіку роботи. У день запланованого 
відкриття виставки ми були змушені скасувати її офіційне від-
криття у зв’язку з аварійними відключеннями електроенергії 
в Печерському районі Києва. Тож проєкт нетрадиційно почав 
свою роботу без відкриття та престуру тільки наступного дня.

Розуміючи, що через особливий графік роботи Мистецького 
арсеналу в місяці, коли тривала виставка «Серце землі», не всі 
охочі мали можливість її відвідати, було знайдено спосіб, аби 
повернутися до традиційного з 2020 року рішення про ство-
рення віртуальних турів. 3D-тур виставкою було опубліковано 
в січні 2023 року, а відзнято з третьої спроби — знову ж таки 
через нестабільний графік її роботи. Ми вдячні нашому парт-
неру, компанії AERO3D, за те, що відкоригувала власні робочі 
графіки й зробили цю зйомку можливою. Тож нині виставку 
можна переглянути віртуально, а цей формат вкотре допоміг 
суттєво розширити аудиторію виставки — від суто київської 
до національної та міжнародної. 
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З лютого 2022 року увага міжнародних інституцій та медіа 
була пов’язана з наративом війни. Однак відбувався й зсув 
дискурсу, який висвітлює війну Росії проти України — міжна-
родні представники й представниці медіа, як ніколи раніше, 
активно писали про українську культуру й історію, подаючи 
культурний контекст не як інформацію з периферії західно-
го світу; а культурні інституції охоче й з особливою підтрим-
кою запрошували українських дієвців культури та публіч-
них інтелектуалів ставати головними голосами на важливих 
культурних майданчиках. Про це свідчать як програми уча-
сті Мистецького арсеналу в книжкових ярмарках та виступи 
представників команди в культурних подіях за кордоном, так 
і змістовні публікації в топових міжнародних виданнях. Оби-
дві виставки, що відбувалися в Мистецькому арсеналі в 2022 
році, потрапили в центр уваги міжнародних медіа. Журналіст 
та культурний критик Джейсон Фараго відвідав Мистецький 
арсенал влітку 2022 року та написав розгорнуту статтю про 
«Виставку про наші відчуття» й Мистецький арсенал як одну з 
найбільших культурних інституцій України для сайту й друко-
ваної газети The New York Times. А виставковий проєкт «Серце 
землі» потрапив у категорію «Вибір критиків» («Critics’ pick») 
міжнародного видання Artforum, в якій обираються найцікаві-
ші артпроєкти столиць світу. 

Таким був 2022 рік з точки зору комунікацій — роком гнуч-
кості й швидкості прийняття рішень, роком культурної дипло-
матії, роком вимушених комунікаційних експериментів, роком 
солідарності й сміливості продовжувати робити свою справу 
попри все. 
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У 2022

ВИСТАВКИ В 
СТАРОМУ АРСЕНАЛІ

ПРОЄКТИ ЛАБОРАТОРІЇ 
СУЧАСНОГО МИСТЕЦТВА

ОНЛАЙН ВІДВІДУВАЧІВ

РОЗДІЛ I ВСТУП

2

4

12 172

661 721

51
ВІДВІДУВАЧІВ

ОСВІТНІХ ЗАХОДІВ, 
ДИСКУСІЙ, ЕКСКУРСІЙ 
ТА СІМЕЙНИХ ПОДІЙ
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РОЗДІЛ I ВСТУП
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ПРОГРАМ УЧАСТІ У 
КНИЖКОВИХ ЯРМАРКАХ 
ЗА КОРДОНОМ

ВИСТУПІВ 
ПРЕДСТАВНИКІВ 
КОМАНДИ В КУЛЬТУРНИХ 
ПОДІЯХ ЗА КОРДОНОМ 
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РОЗДІЛ ІІ МІЖНАРОДНА ПРИСУТНІСТЬ

Повномасштабне вторгнення не зупинило роботу Мистець-
кого арсеналу. Ще 24 лютого команда Арсеналу звернулася 
до міжнародних партнерів із закликом про солідарність і під-
тримку. Ми заохочували колег поширювати інформацію про 
російську війну в Україні, ініціювати публічні заяви від галу-
зевих асоціацій — письменників, видавців, книгопродавців, 
митців, надавати правдиві коментарі міжнародним ЗМІ. Та-
кож ми просили публічно ділитися історіями успішної співп-
раці з Україною, адже за останні роки наша країна здійснила 
значний поступ саме у мистецтві, літературі, культурній ди-
пломатії, поділяючи та просуваючи європейські цінності. Ок-
рім того, ми заохочували партнерів і надалі приділяти увагу 
сучасному українському мистецтву та книгам письменників, 
які писали і пишуть про війну в Україні, що триває вже 8 років.

Росія віддавна використовувала культуру як засіб пропаган-
ди і маніпуляцій, зокрема пропонуючи імперський погляд на 
українську історію та суспільство. Мистецький арсенал зосе-
редився на діяльності, яка допомагає зміцнювати українські 
голоси на міжнародній культурній сцені, показувати сучасну 
українську культуру і спадщину, яку саме й прагне знищити 
або заглушити Росія, розв’язавши цю війну. 

Відтак ми, разом із партнерами, зокрема Українським інститу-
том, звернулися до іноземних інституцій культури із закликом 
призупинити участь Росії в міжнародних культурних подіях; 
бойкотувати події та проєкти, організовані російськими інсти-
туціями і фондами, які прямо чи непрямо пов’язані з путінським 
режимом та/або фінансуються російською державою і приват-
ним капіталом; скасувати співпрацю з російськими митцями; 
вилучити зі складу наглядових рад інституцій представників, 
пов’язаних з російською державою та/або російським приват-
ним капіталом; відмовитися від фінансування, благодійних 
внесків і спонсорської підтримки від російських організацій та 
тих їхніх партнерів, які працюють в інших країнах.

Уже в березні ми налагодили ефективну комунікацію з книж-
ковими ярмарками по всьому світу і в складі робочої групи 
профільних інституцій культури забезпечували участь Украї-
ни у різних форматах в книжкових ярмарках, фестивалях та 
інших мистецьких проєктах. Якщо проаналізувати нашу між-
народну активність протягом всього року, її можна було би 
поділити на чотири умовні напрями роботи. 

Перший напрямок — це організація або залучення до органі-
зації стендової участі України в міжнародних книжкових яр-
марках, адже фізична присутність в культурних просторах 
європейських країн значно підсилювала голоси українців, які 
нарешті опинились в фокусі уваги вже як самостійні гравці 
культурної сцени. Другий — участь у формуванні програм 
міжнародних книжкових ярмарків та фестивалів із залучен-
ням українських літераторів і фахівців в галузі культури. Дуже 
важливим є і третій напрямок, також пов’язаний із ярмарками 
та фестивалями — робота з професійними аудиторіями. Цей 
напрямок став пріоритетним в поточній діяльності Книжково-
го Арсеналу, сприяв підсиленню української книговидавничої 
сфери, яка також потребувала підтримки з боку міжнарод-
ної спільноти. Мистецькі інтервенції та розбудова партнерств 
для подальшої організації мистецьких виставкових проєктів в 
різних країнах — ще один напрямок роботи команди Мистець-
кого арсеналу в 2022 році.
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Стенди України та підтримка організаторів міжнародних книж-
кових ярмарків — можливість широко інформувати відвідува-
чів та учасників про російсько-українську війну та об’єднати 
навколо себе небайдужих людей книжкової сфери. Команда 
Мистецького арсеналу закликала протистояти разом з нами 
російській агресії, перекладати українські книжки іноземними 
мовами, аби якнайбільша кількість людей почули Україну та 
усвідомили, що в цій війні Україна відстоює не лише себе, а й 
усю Європу. Зрештою це і лишиться однією з головних цілей 
для команди Мистецького арсеналу впродовж наступних коо-
перацій з міжнародними спільнотами. 

Ми завжди були частиною Європи і європейської культури. 
Крім того, якими ми є сьогодні і що ми робимо сьогодні, нам 
важливо, щоб міжнародні спільноти знали про наші основи, 
те, що нас формувало, те, на чому постала наша країна. Пока-
зати кількастолітню тяглість і тривалість нашої культури та 
літератури.

Команда Книжкового Арсеналу спільно з партнерами з Укра-
їнського інституту книги, Українського інституту, PEN Украї-
на сприяла потужному представленню України на провідних 
книжкових ярмарках та фестивалях світу.

УКРАЇНСЬКИЙ СТЕНД-МАНІФЕСТ НА 
БОЛОНСЬКОМУ ЯРМАРКУ ДИТЯЧОЇ КНИГИ
 
На Болонському ярмарку дитячої книги у 2022 році, одному 
з найбільших у книжковому світі, Україна була представле-
на порожнім стендом-маніфестом. З ним українська книжко-
ва спільнота звернулася до колег з інших країн по підтримку, 
аби наступного року повернутися на Болонський ярмарок. Ди-
зайн стенду розробила арт-директорка Мистецького арсена-
лу Лєра Гуєвська. Під час роботи ярмарку відвідувачі стенду 
змогли ознайомитися з каталогами прав українських видав-
ців з проєкту Книжкового Арсеналу «Література на експорт» 
та отримати інформацію про участь у програмах Українсько-
го інституту книги для перекладачів, розміщувати фото/ві-
део стенду у соціальних мережах, використовуючи гештеги 
#StandWithUkraine, #StopRussianAggression, роздрукувати сті-
кери й постери з гаслами про підтримку України.

С П І В П Р А Ц Я  
З МІЖНАРОДНИМИ КНИЖКОВИМИ  
Я Р М А Р К А М И

РОЗДІЛ ІІ МІЖНАРОДНА ПРИСУТНІСТЬ
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УКРАЇНСЬКИЙ СТЕНД ЗІ СЛОГАНОМ 
«УКРАЇНА — СЕРЦЕ ЄВРОПИ,  
ЩО Б’ЄТЬСЯ» (UKRAINE: LE CŒUR  
BATTANT DE L’EUROPE) НА ПАРИЗЬКОМУ 
КНИЖКОВОМУ ФЕСТИВАЛІ FESTIVAL DU 
LIVRE DE PARIS

Festival du Livre de Paris 2022 — найбільший книжковий фести-
валь, орієнтований на французьких читачів, де представили 
видання, що вийшли друком у Франції, серед інших — пере-
клади іноземної літератури, зокрема й української. На основ-
ній локації фестивалю було представлено Український стенд 
зі слоганом «Україна — серце Європи, що б’ється» (Ukraine: le 
cœur battant de l’Europe). Дизайн стенду розробила арт-дирек-
торка Мистецького арсеналу Лєра Гуєвська. На стенді показа-
ли книжки, які розповідають про сучасну українську культу-
ру. Культуру, яка відновилася в роки незалежності, але яка 
перебуває сьогодні під загрозою. Команда Мистецького арсе-
налу закликала інтелектуальну культурну спільноту Франції 
не дозволити її знищити, допомогти нам зберегти все те, чого 
ми досягли, у що ми вклали наше серце в літературі, мисте-
цтві, музиці, кіно після утисків Російської імперії, радянських 
репресій і що сьогодні Росія хоче зруйнувати, розв’язавши вій-
ну проти нашої країни.

УЧАСТЬ УКРАЇНИ У ЛОНДОНСЬКОМУ 
КНИЖКОВОМУ ЯРМАРКУ

Українська та світова видавничі спільноти виступили за наші 
цінності тут, на Лондонському книжковому ярмарку у 2022 
році. Україна була представлена на ярмарку національним 
стендом, який мав фокус на науково-популярну літературу. 
Мета — представити ті видання, які б допомогли зрозуміти 
Україну, її давню і новітню історію та культуру, а також причи-
ни нинішньої війни. Дизайн стенду розробила арт-директорка 
Мистецького арсеналу Лєра Гуєвська.

РОЗДІЛ ІІ МІЖНАРОДНА ПРИСУТНІСТЬ
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СТЕНД МИСТЕЦЬКОГО АРСЕНАЛУ  
«ARSENAL OF BOOKS & ARTS  
& RESILIENCE» НА ФРАНКФУРТСЬКОМУ 
КНИЖКОВОМУ ЯРМАРКУ

Українські голоси лунали на кількох сценах ярмарку — Наці-
ональному стенді України, стендах Мистецького арсеналу, 
Pictoric та видавництва ist publishing. Мистецький арсенал 
представив власний стенд (Hall 4.0 H 94) з гаслом «Arsenal of 
Books & Arts & Resilience». Візуальна концепція стенду відо-
бразила реальність війни, «українського мистецтва під при-
цілом». Дизайн стенду розробили Алла Сорочан і Костя Мар-
ценківський — команда дизайнерів Мистецького арсеналу. На 
стенді можна було дізнатися більше про історію інституції й 
Міжнародного фестивалю «Книжковий Арсенал», перегляну-
ти видання до виставок, що відбувалися в Мистецькому арсе-
налі, а також побачити анімовані твори з його музейної колек-
ції. Таким чином відвідувачі мали можливість познайомитися 
з ключовими явищами та постатями українського мистецтва. 
Книжковий Арсенал також представив музично-поетичний 
перформанс «Фокстроти», що став родзинкою української 

УКРАЇНСЬКИЙ СТЕНД ЗІ СЛОГАНОМ 
«ДЯКУЄМО, ПОЛЬЩЕ! / DZIĘKUJEMY, 
POLSKO!» НА КНИЖКОВОМУ ЯРМАРКУ 
У ВАРШАВІ 

Книжковий ярмарок у Варшаві, який відбувся у 2022 році (Pałac 
Kultury i Nauki (PKiN), plac Defilad 1) — це книжкова подія в сер-
ці польської столиці, де, крім продажу видавничих новинок, 
відбулися зустрічі з авторами, перекладачами та ілюстрато-
рами, а також дискусії, майстер-класи і виставки. На основ-
ній локації фестивалю працював український стенд зі слога-
ном «Дякуємо, Польще! / Dziękujemy, Polsko!», яким Україна 
висловила вдячність дружній Польщі за справжню допомогу 
і підтримку не лише після початку повномасштабної агресії 
зі сторони Росії, але й за послідовну підтримку протягом усіх 
років української незалежності від 1991 року. Саме Польща 
першою визнала незалежність України та підтримувала наш 
євроінтеграційний курс. Під час роботи українського стенду 
відбувся збір коштів на проєкт «Книжки без кордонів», який 
Український інститут книги реалізував під патронатом першої 
леді України Олени Зеленської, за підтримки МКІП та МЗС. У 
Польщі цей проєкт реалізувався під патронатом першої леді 
Польщі Агати Корнгаузер-Дуди спільно з Польським інститу-
том книги та іншими партнерами. Під час роботи стенду та-
кож здійснювався збір коштів на підтримку України.

РОЗДІЛ ІІ МІЖНАРОДНА ПРИСУТНІСТЬ
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РОЗДІЛ ІІ МІЖНАРОДНА ПРИСУТНІСТЬ

програми у Франкфурті. Крім цього, в останній день ярмарку 
у Frankfurt Studio відбулася дискусія «Протолітература: Жіночі 
голоси на війні» / The Protoliterary: Women’s Voices at War, ор-
ганізована Мистецьким арсеналомм та Goethe-Institut в Украї-
ні. Учасницями події стали: керівниця «Центру громадянських 
свобод» Олександра Матвійчук, директорка Мистецького ар-
сеналу Олеся Островська-Люта та українська художниця й 
журналістка Євгенія Бєлорусець. Запис цієї розмови можна 
переглянути на нашому YouTube-каналі.

Із гаслом «Наполегливість існування»/ Perseverance in 
Persistence українські видавництва та інституції були пред-
ставлені на Українському національному стенді (Hall 4.0 B 
114) із власною сценою з професійною та публічною програ-
мою англійською та німецькою мовами в усі дні ярмарку.
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КНИЖКОВИЙ АРСЕНАЛ НА ЛІТЕРАТУРНОМУ 
ФЕСТИВАЛІ В ЧЕЛТНЕМІ
 
У 2022 році ми скасували Міжнародний фестиваль «Книжко-
вий Арсенал» у Києві через війну Росії на території України. 
Для команди Фестивалю це надзвичайно важливо і почесно — 
мати спеціальну програму в Челтнемі. Дати голос українським 
авторам, публічним інтелектуалам, митцям, дати можливість 
говорити вголос на майданчику одного з найкращих літера-
турних фестивалів у світі про нашу літературу і про те, ким 
ми є, де ми є і як ми боремося за наші спільні людські цінності.

У межах «Сезону культури Британія/Україна» за підтрим-
ки Британської Ради та Українського інституту на Літера-
турному фестивалі у Челтнемі відбулася серія подій — День  
України — від Міжнародного фестивалю «Книжковий Арсе-
нал» у співкураторстві з Челтнемським літературним фес-
тивалем. Протягом Дня України українські письменники, му-
зиканти, поети й ілюстратори мали 5 подій, що передали 
атмосферу Книжкового Арсеналу й розказали про сучасну 
Україну мовою поезії, музики й ілюстрації. Серед подій Дня 
України відбувся і музично-поетичний перформанс, під час 
якого музикант і продюсер Юрій Гуржи разом з поетами Гри-
горієм Семенчуком та Любою Якимчук, а також співачкою й 
письменницею Іреною Карпою презентували альбом Ukrainian 
Songs Of Love And Hate. Водночас із перформансом, що від-
бувася у Челтнемі, Мистецький арсенал розмістив на своєму 
YouTube-каналі весь альбом у форматі відео (пісні з візуаль-
ним супроводом від митців Гриці Ерде та Євгенія Арлова).  
Кураторка проєкту — Оксана Щур.

П Р О Г Р А М И  
КНИЖКОВОГО АРСЕНАЛУ НА 
МІЖНАРОДНИХ ФЕСТИВАЛЯХ

РОЗДІЛ ІІ МІЖНАРОДНА ПРИСУТНІСТЬ
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ВИСТАВКА УКРАЇНСЬКИХ ІЛЮСТРАТОРІВ 
НА ТБІЛІСЬКОМУ МІЖНАРОДНОМУ 
КНИЖКОВОМУ ФЕСТИВАЛІ 

Міжнародний фестиваль «Книжковий Арсенал» та Клуб ілю-
страторів Pictoric презентували виставку українських ілюстра-
торів #StandWithUkraine: Art is a weapon. Виставка відбулася в 
межах Тбіліського міжнародного книжкового фестивалю. На 
виставці #StandWithUkraine: Art is a weapon були представле-
ні роботи українських ілюстраторів, де зображено рефлексії 
про страшні часи, а також надію і мир для України. Україна 
продовжує боротися і запрошує міжнародну спільноту бути 
з Україною, будь-яким способом долучатися до нас у захисті 
прав і свобод людини.

КНИЖКОВИЙ АРСЕНАЛ НА ПРАЗЬКОМУ 
КНИЖКОВОМУ ЯРМАРКУ «SVĚT KNIHY» 
ТА УКРАЇНСЬКИЙ СТЕНД 

Участь у Празькому книжковому ярмарку та літературному 
фестивалі стала можливою завдяки нашому сталому партнер-
ству: ще у 2018 року Директор «Світ Книги — Прага» Радован 
Ауер був гостем Книжкового Арсеналу в Києві, а у 2021 році 
він взяв участь у програмі для літературних та фестивальних 
менеджерів Alteration: Festival to Festival.

Книжковий Арсенал мав 3 події на «Svět knihy»: музично-пое-
тичний перформанс «Фокстроти», круглий стіл європейських 
книжкових ярмарків, зустріч з поеткою Любою Якимчук.

Україна вдячна Чехії за підтримку у ці важкі часи, ми єдині в 
наших цінностях і боремося за спільне європейське майбутнє. 
У рамках фестивалю українські автори та авторки спільно з 
європейськими колегами говорили про вільну Україну як умо-
ву для вільної Європи.

РОЗДІЛ ІІ МІЖНАРОДНА ПРИСУТНІСТЬ
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СПІВПРАЦЯ КНИЖКОВОГО АРСЕНАЛУ 
З ФЕСТИВАЛЕМ ДИТЯЧОЇ ТА ЮНАЦЬКОЇ 
ЛІТЕРАТУРИ І МИСТЕЦТВ FLIC  
В ІСПАНІЇ
 
11 видавців з України, учасників професійної програми Книж-
кового Арсеналу «Література на експорт», взяли участь у Яр-
марку видавців Міжнародного фестивалю для дітей та молоді 
FLIC через доступ до онлайн-платформи Фестивалю, а одне з 
видавництв відвідало Ярмарок.

Доступ до онлайн-платформи та участь у Ярмарку дало змогу 
українським видавцям організувати B2B переговори з видав-
цями та ілюстраторами з Іспанії та видавцями з інших країн, а 
також презентувати свої видавництва та каталоги прав.

КНИЖКОВИЙ АРСЕНАЛ СПІЛЬНО З 
ФРАНКФУРТСЬКИМ КНИЖКОВИМ ЯРМАРКОМ: 
СПЕЦІАЛЬНА ПРОГРАМА ДЛЯ ВИДАВЦІВ  
З УКРАЇНИ ТА СУСІДНІХ КРАЇН
 
Програма включала серію інтенсивних тренінгів та нетворкін-
гових можливостей для видавців, редакторів, менеджерів з 
прав та літературних агентів з України, Вірменії, Азербайджа-
ну, Чехії, Грузії, Молдови, Польщі, Румунії, Словаччини та Угор-
щини.

Відібрані учасники взяли участь у підготовчих сесіях до участі 
у Програмі та Ярмарку, відвідали семінари від професіоналів 
німецького книжкового ринку, мали доступ до нетворкінго-
вих подій та можливість узгодити свій бізнес-графік з подіями 
Програми.

Цей проєкт був однією з програм професійного спрямування, 
які є пріоритетним напрямом поточної діяльності Книжково-
го Арсеналу. Проєкт реалізувався у співпраці з партнерами у 
2022 році та отримав своє продовження у наступному році.

Програма продовжує ефективне стратегічне партнерство та 
плідну співпрацю Міжнародного фестивалю «Книжковий Ар-
сенал», Frankfurter Buchmesse та Goethe-Institut Україна.

РОБОТА З ПРОФЕСІЙНИМИ АУДИТОРІЯМИ 
В МЕЖАХ СПІВПРАЦІ З КНИЖКОВИМИ 
ЯРМАРКАМИ ТА ФЕСТИВАЛЯМИ

РОЗДІЛ ІІ МІЖНАРОДНА ПРИСУТНІСТЬ
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КНИЖКОВИЙ АРСЕНАЛ: ПАРТНЕРСТВО З 
БОЛОНСЬКИМ ЯРМАРКОМ ДИТЯЧОЇ КНИГИ
 
Міжнародний фестиваль «Книжковий Арсенал» допоміг укра-
їнським видавцям взяти участь у премії BolognaRagazzi Award – 
2023 Болонського ярмарку дитячої книги (Італія). Можливістю 
скористалося 16 українських видавництв. Також Книжковий 
Арсенал організував доставку українських, поданих на участь 
у конкурсі, в місто Болонья. 

Участь у конкурсі BolognaRagazzi Award дало видавцям мож-
ливість продемонструвати найкращі практики з ілюстрації та 
дизайну дитячих книжок і отримати світове визнання профе-
сійної аудиторії.

Нагорода присуджувалася у кількох номінаціях: «Художня лі-
тература», «Нон-фікшн», «Opera Prima» (для авторів та ілю-
страторів-дебютантів) і «Комікси». Журі також нагороджува-
тиме спеціальною відзнакою «Нові Горизонти» за новаторські 
видання. Крім основних категорій, щороку додається одна чи 
кілька спеціальних номінацій. У 2022 році — «Фотографія».

Українські книжки вже ставали переможцями премії 
BolognaRagazzi Award — у 2018 році видання «Голосно, тихо, 
пошепки» та «Я так бачу» Романи Романишин і Андрія Лесіва 
визнані найкращими в номінації «Нон-фікшн», у 2015 році та 
ж творча команда отримала спеціальну відзнаку журі у кате-
горії «Нові Горизонти» (New Horizons) за книжку «Війна, що 
змінила Рондо», а у 2014 році — нагороду у номінації «Opera 
Prima» за книжку «Зірки і макові зернята».

РОЗДІЛ ІІ МІЖНАРОДНА ПРИСУТНІСТЬ
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Ще до початку повномасштабного вторгнення, у ніч на 22 
лютого 2022 року, американський арт-проєкт Justice Murals у 
співпраці з художником Аланом Марлінгом та Мистецьким ар-
сеналом організував мистецьку акцію в Сан-Франциско (США) 
на підтримку України. На стіну Палацу образотворчих мис-
тецтв та на стіну хмарочосу були спроєктовані анімовані тво-
ри з колекції Мистецького арсеналу. Картина Казимира Мале-
вича «Супрематична композиція 1», ескіз костюму воїна для 
балету «Нур і Анітра» Анатоля Петрицького, портрет Василя 
Седляра авторства Михайла Бойчука, твір «Вулиця» Анатолія 
Сумара, «Подорож навколо світу» Соломона Нікрітіна, «Чорне 
море» Зої Лерман та ескіз рук Василя Єрмилова були анімо-
вані студією анімації Pause to Play у межах проєкту Мистець-
кого арсеналу «Жива колекція». Протягом березня-квітня ми 
продовжили цю співпрацю і в цьому ж форматі провели низку 
вуличних благодійних арт-акцій на підтримку ЗСУ та фонду 
«Повернись живим».

МИСТЕЦЬКІ ІНТЕРВЕНЦІЇ

РОЗДІЛ ІІ МІЖНАРОДНА ПРИСУТНІСТЬ
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РОЗДІЛ ІІ МІЖНАРОДНА ПРИСУТНІСТЬ

У межах проєкту «Україна в огні» в березні 2022 року була 
проведена інтервенція в простір Гезундбрунне, Берлін, де 
на рекламній площині були розміщені роботи 7 українських 
художниць. Цей формат мав сприяти поширенню інформації 
про російсько-українську війну через художні роботи та попу-
ляризації українських художниць. Учасницями проєкту були: 
Катерина Лисовенко, Олена Субач, Катерина Алійник, Марина 
Сілякова, Наталка Дяченко, Анастасія Худякова, Настя Теор.

У квітні у Парижі відкрилася виставка «Незламні. Українська 
фотографія» з фотороботами українських фотографів, які за-
лишилися в країні свідчити про повномасштабну війну Росії 
проти України. Кураторкою виставки виступила Соломія Сав-
чук, яка на той час очолювала відділ сучасного мистецтва 
Мистецького арсеналу. Презентував виставку Культурний 
центр України у Франції в межах ініціативи «Українська вес-
на». Під час Венеційської бієнале Мистецький арсенал і кура-
торка Соломія Савчук у співпраці з Fondazione Imago Mundi 
представив скульптуру Олекси Фурдіяка «Коліна»; з травня 
вона була презентована у  Gallerie delle Prigioni  з нагоди від-
криття виставки «Україна: короткі історії» як продовження та 
розширення виставки Imago Mundi Collection Ukraine, що була 
презентована в MAXXI у Римі до 25 квітня. «Україна: короткі 
оповідання» — дослідження української мистецької сцени че-
рез роботи, які спеціально створені для колекції Imago Mundi 
140 художниками, як початківцями, так і вже відомими авто-
рами, у форматі 10×15 см. Виставка стала знаком підтрим-
ки італійців українському народу та мистецькій спільноті. Усі 
кошти, зібрані під час виставки, Fondazione Imago Mundi пере-
дає до фонду надзвичайних гуманітарних ситуацій в Україні, 
заснованого УВКБ ООН, ЮНІСЕФ та Червоним Хрестом.
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РОЗДІЛ III

ВИСТАВКИ Й 
П Р О Є К Т И 
В СТАРОМУ 
АРСЕНАЛІ ТА 
МАЛІЙ ГАЛЕРЕЇ



Команда Мистецького арсеналу ще з осені 2021 року  працю-
вала над  ХІ Міжнародним  Фестивалем «Книжковий Арсенал», 
щоб у травні 2022 року зібратись у дворі Старого арсеналу та 
його затишних залах. З початку повномасштабного вторгнен-
ня команді довелось оперативно переорієнтувати свої зусил-
ля на підтримку видавничої сфери,  літературної і мистецької 
сцени в Україні, на підтримку власної спільноти. Разом з тим, 
як тільки безпекова ситуація в Києві дозволила бодай плану-
вати фізичне повернення в Старий Арсенал, команда одразу 
ж почала працювати над ідеями подій та виставкових проєк-
тів, які можна було би втілити в стінах Арсеналу в поточних 
воєнних умовах. 

Тому хоч  ХІ Книжковому Арсеналу не судилось відбутись в 
повноцінному форматі в травні 2022, ми відчували потребу не 
лише команди, але і широкого кола постійних відвідувачів Ар-
сеналу, що залишались або повертались до Києва, зібратися 
разом у ці дні, щоб відрефлексувати новий вимір фокус-теми 
фестивалю, поговорити про Велике переселення, яке ми самі 
та весь світ разом з нами переживав вже протягом трьох міся-
ців війни, та спробувати разом знайти відповіді на актуальні 
питання нашого сьогодення. 

РОЗДІЛ ІIІ ВИСТАВКИ Й ПРОЄКТИ В СТАРОМУ АРСЕНАЛІ ТА МАЛІЙ ГАЛЕРЕЇ

«НАЗВА ПУБЛІЧНОЇ РОЗМОВИ «НАШЕ 
ВЕЛИКЕ ПЕРЕСЕЛЕННЯ» БУЛА НАПРЯМУ 
ПОВ’ЯЗАНА З ФОКУС-ТЕМОЮ ФЕСТИВАЛЮ, 
ЯКИЙ МАВ ТРИВАТИ З 25 ПО 29 ТРАВНЯ 
2022 РОКУ, АЛЕ БУВ СКАСОВАНИЙ ЧЕРЕЗ 
МІСЯЦЬ ПІСЛЯ ПОЧАТКУ РОСІЙСЬКОГО 
ВТОРГНЕННЯ В УКРАЇНУ. ОБРАНА НАМИ 
РАЗОМ З КУРАТОРКОЮ, АВТОРКОЮ, 
ПЕРЕКЛАДАЧКОЮ ТА ВИДАВЧИНЕЮ ОКСАНОЮ 
ФОРОСТИНОЮ ЩЕ ВОСЕНИ 2021ГО, ТЕМА 
«ВЕЛИКЕ ПЕРЕСЕЛЕННЯ» ВИЯВИЛАСЯ 
НА ДИВО ВЛУЧНОЮ, ДЕЩО ПРОРОЧОЮ 
ТА СИМВОЛІЧНОЮ, НА ТЛІ ВСЬОГО, ЩО 
ВІДБУВАЛОСЬ З НАМИ ВЕСНОЮ 2022ГО.

ЦЕ БУЛА ПЕРША ПУБЛІЧНА ПОДІЯ 
МИСТЕЦЬКОГО АРСЕНАЛУ ПІСЛЯ ЗНЯТТЯ 
ОБЛОГИ КИЄВА ТА ЗВІЛЬНЕННЯ КИЇВСЬКОЇ 
ОБЛАСТІ ВІД РОСІЙСЬКИХ ОКУПАНТІВ. 
І НАШЕ ЗІБРАННЯ В ГАЛЕРЕЇ СТАРОГО 
АРСЕНАЛУ ДЛЯ ОБГОВОРЕННЯ НАШИХ 
НАБУТИХ ДОСВІДІВ ТА НАШОГО ВЕЛИКОГО 
ПЕРЕСЕЛЕННЯ, СПРИЧИНЕНОГО ВІЙНОЮ, 
БУЛО ТЕРАПЕВТИЧНИМ ТА ПІДТРИМУЮЧИМ 
ДЛЯ ВСІХ УЧАСНИКІВ ПОДІЇ, А ТАКОЖ 
ПІДТВЕРДИЛО ТЕ, ЩО ЖОДНІ ПОВІТРЯНІ 
ТРИВОГИ НЕ МОЖУТЬ ПЕРЕРВАТИ 
КУЛЬТУРНОГО, ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО ЖИТТЯ 
В УКРАЇНІ, НЕ МОЖУТЬ ПРИМУСИТИ НАС 
ПЕРЕСТАТИ БУТИ ТИМИ, КИМ МИ Є».

ЮЛІЯ КОЗЛОВЕЦЬ 
координаторка Міжнародного фестивалю 
«Книжковий Арсенал»
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У 2022 році літературний конкурс для підлітків «Антитвір» 
мав відбутися у межах ХІ Міжнародного фестивалю «Книжко-
вий Арсенал», але попри скасування фестивалю проєкт від-
бувся в зміненому форматі. Зі звичного формату конкурсу ми 
трансформували «Антитвір» у проєкт для учнів 8–11 класів, в 
межах якого було прийнято та опубліковано усі твори (літера-
турні та мистецькі), українською та англійською мовами, які 
пройшли технічний відбір. Тема цьогорічного Антитвору — «На 
порозі» — була надзвичайно актуальною та дала можливість 
підліткам поділитись своїми рефлексіями та переживаннями.   

Учасники проєкту також відвідали спеціальну освітню програ-
му, яка складалася з онлайн-зустрічей та воркшопів для різ-
номанітної підтримки (зокрема і психологічної) та створення 
спільноти молодих творців і творчинь. 

А Н Т И Т В І Р

РОЗДІЛ ІIІ ВИСТАВКИ Й ПРОЄКТИ В СТАРОМУ АРСЕНАЛІ ТА МАЛІЙ ГАЛЕРЕЇ

«ЯК І ПІД ЧАС ЛОКДАУНІВ, АНТИТВІР 
БАЧИВСЯ ЯК РОЗРАДА ДЛЯ ПІДЛІТКІВ — 
ЯК СПОСІБ ПЕРЕ- ТА ПРОЖИВАТИ ВІЙНУ. 
ВІДСУТНІСТЬ ЖУРІ ТА ОЦІНЮВАННЯ, 
РОЗМІЩЕННЯ ВСІХ БЕЗ ВИНЯТКУ АНТИТВОРІВ 
НА САЙТІ КНИЖКОВОГО АРСЕНАЛУ, А 
ТАКОЖ ОСВІТНЯ ОНЛАЙН-ПРОГРАМА 
З ПИСЬМЕННИКАМИ, ЖУРНАЛІСТАМИ, 
ХУДОЖНИКАМИ ТА ПСИХОЛОГАМИ — У 
ВИЗНАЧЕНІ ДНІ, У ВИЗНАЧЕНИЙ ЧАС — 
ДАВАЛИ СТАБІЛЬНІСТЬ, СТВОРЮВАЛИ 
НОВУ РУТИНУ. АЛЕ НАЙГОЛОВНІШЕ — 
ЛЕГІТИМІЗУВАЛИ ДОСВІД ТА ПОЧУТТЯ 
ПІДЛІТКІВ. ЩОБ БУТИ ПОСЕРЕД 
ОСОБИСТИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ І ДАВАТИ 
РАДУ З ПОВНОМАСШТАБНОЮ ВІЙНОЮ, 
ПОТРІБНА ПІДТРИМКА. І ПАМ’ЯТАЮЧИ 
ТІ ПІДЛІТКОВІ ОБЛИЧЧЯ У ЗУМ-
КВАДРАТИКАХ ПІСЛЯ КОЖНОГО ВОРКШОПУ, 
Я МОЖУ ВПЕВНЕНО СТВЕРДЖУВАТИ, ЩО 
ПРОЄКТ СТАВ МІСЦЕМ ЦІЄЇ ПІДТРИМКИ 
ТА НАТХНЕННЯ ДЛЯ МОЛОДІ».

НІКОЛЬ КАТЕНКАРІЙ 
менеджерка проєкту
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Іншою важливою складовою було запрошення до відвідувачів 
і відвідувачок поділитися власною історією, відрефлексувати 
побачене і обговорити з іншими. Ми пропонували поділити-
ся власною історією, яку можна було записати на аркуші (з 
підписом чи анонімно) й залишити в одній із шухлядок у вхід-
ній зоні Мистецького арсеналу, або ж записати відеоісторію 
про досвід переживання війни та місце мистецтва в ньому. 
Відрефлексувати побачене на виставці можна було через ма-
люнок і колаж, адже пропонували матеріали для творчості й 
розмальовки. Для батьків дошкільнят була доступна Сімей-
на сумка з допоміжними матеріалами, використовуючи які 
можна було поговорити з дитиною про кольори, фігури та 
інші образи на виставці. Для дітей шкільного віку ми прово-
дили арт-терапевтичні заняття, а для дорослих — зустрічі з 
циклу «Мистецький четвер» — камерні й медативні розмови- 
споглядання обраних творів з експозиції.

Виставка, що відкрилася 10 червня 2022 року, стала однією з 
перших виставок у столиці після звільнення Київської облас-
ті. Цей проєкт виник із розмов і дискусій усередині команди 
Мистецького арсеналу, яка почала повертатися до щоденної 
роботи в офісі, адже відрефлексувати все, що кожний із нас 
пережив за перші місяці повномасштабної війни було немож-
ливо і, певно, ще зарано. Але ми все одно знову й знову — 
в думках і розмовах — поверталися до цього досвіду. Як ми 
тепер розуміємо мистецтво? Як його відчуваємо? Буквально 
і спрощено — як і стосунки в часи війни, коли прості речі ви-
являються важливими? Чи прочитуємо класичні сюжети, що 
донедавна здавалися безнадійно тривіальними, як аналогії 
пережитого? Чи шукаємо метафор, аби описати свій досвід?

Війна змінила наші плани і змусила сфокусуватися на новому 
досвіді, шукаючи мистецькі відповідники власних відчуттів. 
Амбівалентність наших емоцій і думок — саме це ми намага-
лися сказати цією виставкою. 

В експозиції було представлено роботи з колекції Мистецько-
го арсеналу. Частина цього проєкту — проговорення персо-
нального досвіду команди Мистецького арсеналу, яке ми за-
фіксували у форматі відео. Ці відео стали частиною виставки.

ВИСТАВКА ПРО НАШІ 
В І Д Ч У Т Т Я
10.06.2022       –      21.08.2022

РОЗДІЛ ІIІ ВИСТАВКИ Й ПРОЄКТИ В СТАРОМУ АРСЕНАЛІ ТА МАЛІЙ ГАЛЕРЕЇ
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РОЗДІЛ ІIІ ВИСТАВКИ Й ПРОЄКТИ В СТАРОМУ АРСЕНАЛІ ТА МАЛІЙ ГАЛЕРЕЇ

«ЦЕ БУЛА ЧИ НЕ ПЕРША, ПРИНАЙМНІ 
СЕРЕД ДЕРЖАВНИХ ІНСТИТУЦІЙ КУЛЬТУРИ, 
ВИСТАВКА В СПОРОЖНІЛОМУ КИЄВІ, ЯКИЙ 
ЩОЙНО ВІДБИВ АТАКУ РОСІЙСЬКОГО 
АГРЕСОРА. НА МОЮ ДУМКУ, ПРОЄКТ 
БУВ НАДЗВИЧАЙНО ВАЖЛИВИМ ПЕРЕДУСІМ 
ДЛЯ КОМАНДИ МИСТЕЦЬКОГО АРСЕНАЛУ —  
ПРОСТО УТРИМАВ ХИТКИЙ БАЛАНС, НЕ ДАВ 
РОЗСИПАТИСЬ ЕМОЦІЙНО І ОРГАНІЗАЦІЙНО. 
ЦЕ БУВ ДОСВІД ЗВИКАННЯ ДО НОВИХ УМОВ 
І ФОРМАТІВ. ДУЖЕ ЧУТТЄВИЙ ДОСВІД —  
БІЛЬШ ТЕРАПЕВТИЧНИЙ, НІЖ 
КОНЦЕПТУАЛЬНИЙ. ПЕРЕДБАЧАТИ 
ПЕРСПЕКТИВИ — СВОЇ ОСОБИСТІ ЧИ 
ГЛОБАЛЬНІ, ПРОСТО НЕМОЖЛИВО — СУЦІЛЬНА 
ТУРБУЛЕНТНІСТЬ. ВОДНОЧАС НАМ СТАЛО 
ВИТРИМКИ, АБИ ПОЧАТИ ПРОГОВОРЮВАТИ 
СВОЮ ТРАВМУ І ЦЮ РОЗГУБЛЕНІСТЬ. 
МИ СПИРАЛИСЬ НА КОМАНДУ  ТА ЇЇ 
ОБМЕЖЕНИЙ РЕСУРС (КУРАТОРИ ПРАЦЮВАЛИ 
АДМІНІСТРАТОРАМИ), ЕКСПОНУВАЛИ 
ВИКЛЮЧНО ТВОРИ З ВЛАСНОЇ КОЛЕКЦІЇ, 
МІНІМІЗУВАЛИ ФОРМАТ ДО ДВОХ 
ЕКСПОЗИЦІЙНИХ ЗАЛ. ВІДВІДУВАЧІВ, 
ЯК І МЕШКАНЦІВ МІСТА, БУЛО ОБМАЛЬ. 
ПРОТЕ КОЖЕН ПРАГНУВ РОЗМОВИ, І 
МЕДІАТОРИ СТАВАЛИ ПСИХОТЕРАПЕВТАМИ. 
ЩОДНЯ НІБИ ЗМІЦНЮВАЛИСЬ ПІДВАЛИНИ 
НАШОЇ СТІЙКОСТІ (НЕВИПАДКОВО ПЕРШИЙ 
ВАРІАНТ НАЗВИ ВИСТАВКИ «СТОЇМО!»). І 
ТЕПЕР ЧАС ВІД ЧАСУ МЕНІ ЗДАЄТЬСЯ, ЩО 

ОЛЬГА МЕЛЬНИК 
керівниця відділу музейної справи, кура-
торка виставки

ПРОЄКТ ПРО НАШІ ВІДЧУТТЯ ТРИВАЄ, АДЖЕ 
В КОЖНІЙ НАСТУПНІЙ АКЦІЇ МИСТЕЦЬКОГО 
АРСЕНАЛУ ДУЖЕ ПОТУЖНОЮ ЗАЛИШАЄТЬСЯ 
ЦЯ СКЛАДОВА. ВОДНОЧАС КОЖНИЙ НОВИЙ 
ПРОЄКТ ПОСИЛЮЄ НАШУ СТІЙКІСТЬ». 
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У період між закінченням однієї  виставки та початком на-
ступної, команді Арсеналу хотілося зберегти можливість для 
аудиторій із користю та задоволенням відвідувати події в фі-
зичному просторі Арсеналу. Так виник проєкт вихідного дня 
для всієї родини.  Сімейні вихідні — один з прикладів  успіш-
них проєктів неформальної освіти для дітей та підлітків.  Раз 
на місяць протягом вікенду родини з дітьми могли сплану-
вати своє дозвілля на будь-який смак: від майстер-класів з  
арт-терапевтами та музейними педагогами Мистецького ар-
сеналу до воркшопів з художниками та ілюстраторами. Крім 
того, працював кінозал, де можна було переглянути муль-
тфільми від LINOLEUM Festival або відреставровані кінострічки 
від Довженко-центру. Найулюбленішою локацією найменших 
відвідувачів традиційно була ігрова зона, де можна досліджу-
вати, креативити, конструювати, бігати та грати. 

Програма Сімейних вихідних включала в себе активності як 
для дітей, так і для дорослих. Для перших Сімейних вихідних 
у вересні була створена невеличка експозиція, яка разом із 
екскурсією від відділу музейної справи знайомила відвідува-
чів із історією місцевості, де тепер розташований Мистецький 
арсенал, від давніх часів до сьогодення. Усі події та заняття 
були розраховані саме на сімейне відвідування, щоби діти й 
батьки могли разом долучатися до різних творчих активнос-
тей, спілкуватися і цікаво та змістовно проводити час.

СІМЕЙНІ ВИХІДНІ

РОЗДІЛ ІIІ ВИСТАВКИ Й ПРОЄКТИ В СТАРОМУ АРСЕНАЛІ ТА МАЛІЙ ГАЛЕРЕЇ
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Раніше уявлення про українські землі як житницю континентів 
багатьом здавалися більше міфом, аніж історією. Однак росій-
ське вторгнення 24 лютого 2022 року висвітило його неспо-
дівану актуальність як елемента продовольчої безпеки світу. 
Оприявнилося й те, що їжа так само походить із землі, як газ і 
нафта, і її також можна використовувати як зброю. 

Організований брак харчів спричиняє політичний голод, а 
отже, є знаряддям контролю людей. До прикладу, Голодомор 
був і спробою винищення, і наслідком внутрішньої сталінської 
колонізації, яка призвела до подальших практик екологічного 
насильства. Кульмінацією стала Чорнобильська катастрофа. 
Радянська індустріалізація, в основі якої і лежало колоніальне 
мислення, руйнувала екосистему й посилювала відчуття за-
гроженості, покинутості та зрадженості людей, які тут меш-
кали.

Задумуючи цю виставку, звертаючись до різних практик і 
рефлексій митців і мисткинь, кураторки прагнули тримати у 
фокусі цю історичну пам’ять. Для них також важив такий три-
кутник відносин: земля — людина, якій дорога ця земля, — 
продовольство, народжене з їхньої взаємодії. Ідеться про те, 
як визискувані у період глобальної колоніальної трансформа-
ції території — надзвичайно впливові, але безсилі та позбав-
лені власного голосу — нині набувають агентності?

Є ще дещо, не помічене в українському інформаційному про-
сторі до російського вторгнення, і воно глобальне, політичне 
та глибоко особисте водночас. Заблоковані порти, спалене 
зерно, розорена й отруєна земля в Україні як помах крилець 
метелика відчутні ще й далеко в інших місцях. Вони теж сис-
тематично зазнавали утисків і нині потерпають від наслідків 

СЕРЦЕ ЗЕМЛІ 
25.11.2022 – 26.02.2023

індустріалізації, якої їхні люди не обирали. Їжа, крихкість люд-
ського тіла та стан землі знову зав’язуються в тугий вузол. 
Відчутною стала пов’язаність усього з усім: дуже різних зе-
мель і людей, які мало знали одне про одного, рослин і людей, 
землі та їжі й людини з нею. 

Земля потребує турботи, перепочинку для відновлення. Люди, 
які працюють на землі, знають, що потрібно запобігати ерозії 
та виснаженню ґрунту, ощадливо обробляти землю, лишати 
частину для природного самовідновлення. Наприклад, Кате-
рина Алійник, чиї роботи були представлені на цій виставці, 
вірить, що природа буде нашим найсильнішим союзником, 
щоб подолати отрути війни. Гранати й уламки снарядів про-
ростають корінням у землю, і ґрунт з усіма його мікроорганіз-
мами запускає процеси розкладання і зцілення. Так і в роботі 
Анни Звягінцевої «Посадити палицю» вербова палиця може 
прорости і стати деревом, земля дасть нову парость, доведе 
спроможність життя.

індустріалізації, якої їхні люди не обирали. Їжа, крихкість люд-
ського тіла та стан землі знову зав’язуються в тугий вузол. 
Відчутною стала пов’язаність усього з усім: дуже різних зе-
мель і людей, які мало знали одне про одного, рослин і людей, 
землі та їжі й людини з нею. 

Земля потребує турботи, перепочинку для відновлення. Люди, 
які працюють на землі, знають, що потрібно запобігати ерозії 
та виснаженню ґрунту, ощадливо обробляти землю, лишати 
частину для природного самовідновлення. Наприклад, Кате-
рина Алійник, чиї роботи були представлені на цій виставці, 
вірить, що природа буде нашим найсильнішим союзником, 
щоб подолати отрути війни. Гранати й уламки снарядів про-
ростають корінням у землю, і ґрунт з усіма його мікроорганіз-
мами запускає процеси розкладання і зцілення. Так і в роботі 
Анни Звягінцевої «Посадити палицю» вербова палиця може 
прорости і стати деревом, земля дасть нову парость, доведе 
спроможність життя.

РОЗДІЛ ІIІ ВИСТАВКИ Й ПРОЄКТИ В СТАРОМУ АРСЕНАЛІ ТА МАЛІЙ ГАЛЕРЕЇ
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РОЗДІЛ IІІ ВИСТАВКИ Й ПРОЄКТИ В СТАРОМУ АРСЕНАЛІ ТА МАЛІЙ ГАЛЕРЕЇ

«ВИСТАВКА «СЕРЦЕ ЗЕМЛІ» СТАЛА ДЛЯ НАС 
ВАЖЛИВИМ СПІЛЬНИМ ВИСЛОВЛЮВАННЯМ, 
ЗА ДОПОМОГОЮ ЯКОГО МИ ХОТІЛИ 
ПОГОВОРИТИ ПРО РЕАЛЬНІСТЬ ВІЙНИ 
ЧЕРЕЗ ОБРАЗИ ЗЕМЛІ, ЛАНДШАФТУ ТА 
ТУРБОТУ. МИ ПОСТІЙНО СТАВИЛИ СОБІ 
ПИТАННЯ, ЩО НАСПРАВДІ МИ ЗНАЄМО ПРО 
ЗЕМЛЮ, НА ЯКІЙ ЖИВЕМО, ЯК БЛОКАДА 
ЧОРНОМОРСЬКИХ ПОРТІВ ОПРИЯВНИЛА 
ДЛЯ НАС ВАЖЛИВІСТЬ ВЛАСНОГО ВНЕСКУ 
В ПРОДОВОЛЬЧУ БЕЗПЕКУ СВІТУ, ПРО 
ТЕ, ЯК МИ ГОВОРИМО ПРО СЕБЕ І ЯК 
МИ МОЖЕМО ДУМАТИ ПРО МАЙБУТНЄ? МИ 
ЗАПРОСИЛИ ДО УЧАСТІ У ВИСТАВЦІ 16 
УКРАЇНСЬКИХ ХУДОЖНИКІВ І ХУДОЖНИЦЬ, 
ЯКІ ЧЕРЕЗ РІЗНІ МЕДІА ГОВОРЯТЬ ПРО 
ЗЕМЛЮ, ЗМІНИ ЛАНДШАФТУ І ЙОГО ВТРАТУ, 
ПРО ІСТОРИЧНЕ НАСИЛЬСТВО, ЯКИМ 
ПРОСЯКНУТА НАША ПАМ’ЯТЬ. РОБОТИ, 
ПРЕДСТАВЛЕНІ НА ВИСТАВЦІ, БУЛИ 
СТВОРЕНІ ПРОТЯГОМ 2014–2022 РОКІВ».

НАТАША ЧИЧАСОВА 
керівниця відділу сучасного мистецтва, 
співкураторка виставки
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ПУБЛІЧНА РОЗМОВА ОЛЕНИ СТЯЖКІНОЇ З 
ОЛЕСЕЮ ОСТРОВСЬКОЮ-ЛЮТОЮ
Учасницями розмови стали Олена Стяжкіна, докторка істо-
ричних наук, професорка і старша наукова співробітниця 
Відділу історії України другої половини XX століття Інституту 
історії України НАН України, а також письменниця, членкиня 
Українського ПЕН і авторка книги «Смак радянського: їжа та 
їдці в мистецтві життя й мистецтві кіно (середина 1960-х – се-
редина 1980-х років)», і Олеся Островська-Люта, генеральна 
директорка Мистецького арсеналу й співкураторка виставки 
«Серце землі». Спікерки обговорювали, що їжа може розпо-
вісти про суспільний устрій та соціальні практики, як у хар-
чових звичках відлунюють травми минулого і як продоволь-
ство й досі використовується як зброя, інструмент репресій 
чи дисциплінування. Пані Стяжкіна робила вагомі історичні 
екскурси, зокрема, про те, як досвід запровадження упоко-
рення голодом був апробований ще в цей період 1920–1921 
років, як із часом совєтська держава взяла на себе функції 
батька-годувальника. І зрештою, як цей батько-годувальник 
за хорошу поведінку годував, а за погану – не годував. Якщо 
в 1920–40-і роки форми контролю були абсолютно відверті, то 
в 1960–80-ті роки вони стали значно вигадливішими, замаско-
вано жорстокими. Говорили і про те, що продовольчий кошик 
радянської людини був однаковий для всіх, зокрема для но-

У МЕЖАХ ВИСТАВКИ «СЕРЦЕ ЗЕМЛІ» 
ВІДБУЛИСЯ ПУБЛІЧНІ ДИСКУСІЇ ЯК 
ОДИН З ФОРМАТІВ ОСВІТНЬОЇ ПРОГРАМИ.

менклатури; про напрямок food studies і його застосовність до 
українського колективного історичного досвіду; про фрази і 
способи мислення щодо їжі, які досі можна почути і які запе-
речують свободу і комфорт, тоталітарно обмежуючи простір 
можливого, цікавого і смачного.

РОЗДІЛ IІІ ВИСТАВКИ Й ПРОЄКТИ В СТАРОМУ АРСЕНАЛІ ТА МАЛІЙ ГАЛЕРЕЇ
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https://www.youtube.com/watch?v=Y5KbfaQRET8
https://www.youtube.com/watch?v=Y5KbfaQRET8


«ІСТОРІЯ НА СМАК — ВІД АНТИЧНОСТІ 
ДО СУЧАСНОСТІ»
 

Дискусію модерував Євген Синиця, археолог-славіст, канди-
дат історичних наук, доцент кафедри археології та музеєзнав-
ства КНУ імені Тараса Шевченка. У події брали участь: Сергій 
Нємцев, молодший науковий співробітник відділу археології 
Нижнього Побужжя НІАЗ «Ольвія»; Олексій Сокирко, кандидат 
історичних наук, доцент КНУ імені Тараса Шевченка; Оксана 
Хмара, засновниця проєкту «Авторська Кухня Українська», 
який займається відтворенням давніх українських кулінарних 
книг і дослідженням правдивої української кухні. Обговорен-
ня фокусувалося довкола того, чи дійсно територія України 
була так званою «житницею» Європи або ж це скоріше міф ко-
лоніальної видобуткової логіки. Згадували, що насправді при-
ваблювало людей оселятися на південних землях України та 
які страви та напої споживали за доби Античності, Ранньомо-
дерного часу та Середньовіччя, а головне — чи можлива ре-
конструкція автентичних кулінарних смаків через досліджен-
ня історичних фактів, особистих мемуарів, творів літератури, 
музики тощо, і які рецепти та продукти побутували у раціонах 
різних суспільних верств у різні історичне часи.

«ЗЕМЛЯ–ВІЙНА–ЛЮДИНА: ВИКЛИКИ ПЕРЕД 
ГРОМАДАМИ ТА ОХОРОНОЮ ДОВКІЛЛЯ» 

Спільна подія Мистецького арсеналу та ГО «Екодія» була сфо-
кусована на впливі війни на українські ґрунти. Модерував 
дискусію Роман Корінець, директор Національної асоціації 
сільськогосподарських дорадчих служб України, а учасника-
ми й учасницями були Лоріна Федорова — фахівчиня зі ста-
лого землекористування ГО «Екодія», Іван Мойсієнко — член 
правління ГО «Українська природоохоронна група», завіду-
вач кафедри ботаніки Херсонського державного університе-
ту, професор, доктор біологічних наук, Заслужений діяч на-
уки і техніки України, і Микола Дідик, заступник начальника 
відділу організації піротехнічних робіт управління організації 
піротехнічних та інших спеціальних робіт Департаменту реа-
гування на надзвичайні ситуації Державної служби з надзви-
чайних ситуацій. 

Ще до повномасштабної війни Росії проти України відносини 
людини із землею були інтенсивними, антропоцентричними 
та направленими на прибуток, що завдавало збитків обом. 
Земля втрачала родючість, а людина втрачала врожай. Тепер 
у ці відносини втрутилася війна і принесла з собою ще біль-
ше руйнувань та забруднення. Під час дискусії обговорювали, 
яку шкоду російський наступ вже заподіяв нашому довкіллю 
та ґрунтам, та яка доля чекає на пошкоджені території та лю-
дей, що на них живуть. А також дискутували про те, хто має 
дбати про відновлення пошкоджених земель та коли на нього 
чекати, що буде з фермерами та громадами, чия земля більше 
не придатна для ведення господарства, що буде з Україною, 
якщо не займатися відновленням ґрунтів, та чи зможемо ми 
й далі претендувати на статус житниці світу після перемоги. 
Також були представлені перші результати дослідження ГО 
«Екодія» «Вплив війни росії проти України на стан українських 
ґрунтів. Результати аналізу».

РОЗДІЛ IІІ ВИСТАВКИ Й ПРОЄКТИ В СТАРОМУ АРСЕНАЛІ ТА МАЛІЙ ГАЛЕРЕЇ
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https://www.youtube.com/watch?v=euSrkAac5WM
https://www.youtube.com/watch?v=euSrkAac5WM
https://www.youtube.com/watch?v=wQnQg6EuRyw&list=PLtj25ZLjRgOtO1rWFIgLLnFFbFQNVo_Zu&index=5
https://www.youtube.com/watch?v=wQnQg6EuRyw&list=PLtj25ZLjRgOtO1rWFIgLLnFFbFQNVo_Zu&index=5


«ПІД НОГИ ДИВИСЬ. РОЗМОВА ПРО 
МИСТЕЦТВО, ЛАНДШАФТ І ЗЕМЛЮ» 

Дискусію модерував Ларіон Лозовий, український художник 
та незалежний дослідник. Спікерками були дві художниці, 
учасниці виставки «Серце землі», Катерина Алійник і Катя 
Бучацька. Учасниці дискусії обговорювали присутність у ме-
тодах сучасного українського мистецтва таких підходів як 
зображення нелюдських агентів і використання неантропо-
центричної оптики у показуванні ландшафтів та інших сюже-
тів, зокрема, чи це скоріше рецепція західніх кураторських і 
художніх трендів або ж закономірний загальний етап у прак-
тиках сучасних українських митців і мисткинь. Крім того,  
йшлося про образ землі у художніх творах і динаміку того, як 
він змінювався з часом. Говорили також і про злочинні наслід-
ки війни, тобто невидимий мілітарний і техногенний вплив на 
живих істот, ґрунтові води, цілі екосистеми. Міркували про те, 
чи працюють ці теми для закордонних авдиторій на пояснен-
ня ситуації в Україні, чи є мистецтво належним інструментом 
для такої мети.

РОЗДІЛ IІІ ВИСТАВКИ Й ПРОЄКТИ В СТАРОМУ АРСЕНАЛІ ТА МАЛІЙ ГАЛЕРЕЇ
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https://www.youtube.com/watch?v=vL2QsJJnSQE&list=PLtj25ZLjRgOtO1rWFIgLLnFFbFQNVo_Zu&index=7
https://www.youtube.com/watch?v=vL2QsJJnSQE&list=PLtj25ZLjRgOtO1rWFIgLLnFFbFQNVo_Zu&index=7


Лабораторія сучасного мистецтва «Мала Галерея Мистецько-
го арсеналу» — це довгостроковий проєкт, покликаний дослід-
жувати актуальні мистецькі процеси й підтримувати та роз-
вивати художню спільноту. Пріоритети діяльності: тематичні 
дослідження, доступна освіта, відкритість до експерименту, 
формування фахового кола професіоналів і професіоналок у 
галузі сучасного мистецтва навколо Мистецького арсеналу. 

У 2022 році Лабораторія сфокусувалась на практиці архіву-
вання сучасного українського мистецтва про війну, створено-
го з 2014 року (або навіть раніше) і до сьогодні. Основною 
метою цього є фіксація, документація та поширення окремих 
мистецьких практик, пов’язаних з темою війни. Окрім цього, 
намагаючись зробити мистецький архів максимально інклю-
зивним і горизонтальним, таким, що надає можливість самим 
авторам і авторкам розказати про свої роботи, Лабораторія 
також зосереджувала свою увагу на діалогах і взаємодіях че-
рез спільні експозиції між представниками та представниця-
ми української художньої спільноти, реалізовуючи відеороз-
мови та виставкові проєкти. 

ТАРАС БИЧКО «БЛИЗЬКО»

Виставка Тараса Бичка «Близько» є останнім проєктом, який 
Лабораторія реалізувала в межах «Малої Галереї Мистецького 
арсеналу» до початку повномасштабного вторгнення. Проєкт 
розпочався 8 лютого і мав тривати до 6 березня. 

У проєкті «Близько» Тарас Бичко переживає страх перед хво-
робою через образи, що резонують з його відчуттями: враз-
ливістю, страхом та самотністю. Фотограф відходить від до-
кументалістики. У цій серії він віддає перевагу чуттєвому, 
вихоплюючи з буденності речі, які в стані тривоги перетво-
рюються на химер окремого світу. Він блукає світом хвороб, 
у якому досі лишилось багато табуйованого. У своїх роботах 
Тарас Бичко оприявнює для нас болючу плинність життя, яку 
найбільш непідробно відчуваєш саме під час хвороби. 

ЛАБОРАТОРІЯ СУЧАСНОГО  
М И С Т Е Ц Т В А
08.02.2022 – 24.02.2022

РОЗДІЛ IІІ ВИСТАВКИ Й ПРОЄКТИ В СТАРОМУ АРСЕНАЛІ ТА МАЛІЙ ГАЛЕРЕЇ

 
Ви
ст
ав
ка
 Т
ар
ас
а 
Би
чк
а 
«Б
ли
зь
ко
»  

у 
Ма
лі
й 
Га
ле
ре
ї 
Ми
ст
ец
ьк
ог
о 
ар
се
на
лу
. 

Фо
то
 —
 А
на
ст
ас
ія
 Є
вс
ік
ов
а

 
Ек
сп
оз
иц
ія
 в
ис
та
вк

и 
Та

ра
са

 Б
ич

ка
 «

Бл
из

ьк
о»

  
у 
Ма
лі
й 
Га
ле
ре

ї 
Ми

ст
ец

ьк
ог

о 
ар

се
на

лу
.  

Фо
то

 —
 О

ле
кс

ан
др

 П
оп

ен
ко

82 83



ПРОЄКТ «УКРАЇНА В ОГНІ»

Проєкт «Україна в огні» — це художня ініціатива, спрямова-
на на документування та поширення сучасного українсько-
го мистецтва, що осмислює війну в Україні з 2014 року і до 
сьогодні, в часи повномасштабного російського вторгнення у 
2022 році. Назва проєкту відсилає до однойменної кіноповісті 
Олександра Довженка.

Основним виміром проєкту є онлайн-платформа, на якій зби-
раються та зберігаються роботи українських художників і 
художниць, створені в часи війни. Платформа репрезентує 
широкий зріз мистецьких висловлювань, що в різні способи 
рефлексують та документують події в Україні. Окрім робіт, 
платформа вміщає в себе біографічні довідки, авторські ко-
ментарі та контакти авторів та авторок. Уся наявна інформа-
ція на сайті архіву, як і роботи, доступні для поширення та 
використання у протестах та мітингах на підтримку України, 
а також задля дослідження різних творчих практик україн-
ських художників і художниць в часи війни як українськими, 
так і закордонними дослідниками та дослідницями. 

Команда Лабораторії з березня 2022 року стабільно працює 
над архівом, додаючи нові профілі художників і художниць 
та їхні роботи. Станом на кінець 2022 року на сайті «Україна в 
огні» вже було опубліковано 70 профілів українських митців і 
мисткинь.

РОЗДІЛ IІІ ВИСТАВКИ Й ПРОЄКТИ В СТАРОМУ АРСЕНАЛІ ТА МАЛІЙ ГАЛЕРЕЇ
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ПРОЄКТ «ОДНЕ З ОДНИМ. ПРОСТОРОВІ 
ДІАЛОГИ» 

«Одне з одним. Просторові діалоги» — це процесуальний про-
єкт Лабораторії сучасного мистецтва «Мала Галерея Мистець-
кого арсеналу», що став результатом розмов і взаємодій між 
представниками і представницями художньої спільноти.

Від початку повномасштабного вторгнення Росії Лабораторія 
почала збирати масив творів українських митців і мисткинь 
про війну, що виникли від 2014 року та раніше. Будь-який ар-
хів — результат суб’єктивного впорядкування знань, але Ла-
бораторії було важливо зробити свій архів інклюзивним і гори-
зонтальним, давши змогу авторам і авторкам розповісти про 
власні творчі практики. Так виникла серія відеорозмов «Одне 
з одним. Розмови про художні практики».

Згодом митцям і мисткиням з архіву була надана можливість 
продовжити свої роздуми у фізичному просторі Малої Галереї. 
Лабораторія пропонувала художникам і художницям відреа-
гувати на ті твори й тексти, які залишились у просторі Малої 
Галереї. У такий спосіб учасники і учасниці проєкту заохочу-
валися до переосмислення їхніх мистецьких практик і впли-
ву на них повномасштабної війни. Кожна наступна виставка 
проєкту розвивала вже створені діалоги і ситуації, резонуючи 
з попередніми темами. Учасники й учасниці залишали певні 
об’єкти від попередньої виставки, складаючи поліфонію голо-
сів та рефлексій. 

У 2022 році було реалізовано дві виставки в межах цього про-
єкту: «Одне з одним. Просторові діалоги. Інга Леві і Тамара 
Турлюн» і «Одне з одним. Просторові діалоги. Dreamscape». 

«ОДНЕ З ОДНИМ. ПРОСТОРОВІ ДІАЛОГИ. 
ІНГА ЛЕВІ І ТАМАРА ТУРЛЮН»  
03.11.2022 – 24.11.2022  

Перша виставка у серії діалогів художників та художниць в 
межах проєкту «Одне з одним. Просторові діалоги». До пов-
номасштабної агресії Росії Інга Леві й Тамара Турлюн плану-
вали тиху камерну експозицію про спальний район Голосіїв у 
спальному районі Дарниця. Взимку у їхньому самоорганізова-
ному художньому просторі depot12_59 мав відбутися проєкт 
«Районна хонтологія» — про міські краєвиди і приховані у них 
безмовні примари. Серед показаних творів, зокрема, мав бути 
неоновий аптечний хрест — об’єднаний символ спальних ра-
йонів. У цьому проєкті була помітна тривожність і передчуття 
того, що оглушило всіх 24 лютого.

Висловлювання художниць у Малій Галереї сформувалося 
довкола ідеї цієї нереалізованої виставки, тобто уламків того 
майбутнього, яке так і не настало. Разом із тим воно пробува-
ло вибудувати художню тяглість через перегукування із тим 
наповненням, яке було у галереї станом на вечір 23 лютого. 
Мінливі сумніви, страх та невпевненість перетворили реаль-
ність на таку, що постійно зникає, але навіть в умовах нездійс-
ненності можливі різні форми співчуття та нові зв’язки.

РОЗДІЛ IІІ ВИСТАВКИ Й ПРОЄКТИ В СТАРОМУ АРСЕНАЛІ ТА МАЛІЙ ГАЛЕРЕЇ
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«ОДНЕ З ОДНИМ. ПРОСТОРОВІ ДІАЛОГИ. 
DREAMSCAPE»
02.12.2022 – 29.12.2022

Dreamscape — проєкт архітекторки Єлени Орап, дизайнер-
ки Даші Подольцевої та композитора і саундартиста Олексія 
Шмурака. Назва означає ландшафт снів чи мрій, але також 
відсилає до слова escape (втеча). Інсталяція метафорично від-
творює спальник чи ковдру як безпечний простір (safe space). 
Всередині конструкції з металевих кульок була розміщена 
невелика колонка, з якої неголосно лунав звуковий пейзаж 
(soundscape) сюрреалістичного, сонливого характеру. Ця му-
зична частина проєкту — партисипативна. Автори оголосили 
open call для збору музики та звуків, які в останні дев’ять міся-
ців допомагали людям в бомбосховищах, під час обстрілів, на 
чужині. Композитор перетворив ці музичні історії на цілісний 
звуковий ландшафт за логікою сновидіння — з неочікуваними 
переходами, беззмістовними повторами, дивними лакунами.

Простір Dreamscape пропонував акт колективної терапії і 
рефлексії, де спогади зустрічалися з роздумами та турботою 
про інших і про себе.

Проєкт «Одне з одним. Просторові діалоги» продовжується у 
2023 році.

РОЗДІЛ IІІ ВИСТАВКИ Й ПРОЄКТИ В СТАРОМУ АРСЕНАЛІ ТА МАЛІЙ ГАЛЕРЕЇ
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ПРОГРАМА «ЛІТЕРАТУРА НА ЕКСПОРТ – 
2022»
У відповідь на виклики війни, Міжнародний фестиваль «Книж-
ковий Арсенал» оголосив третій сезон програми «Література 
на експорт». Основне завдання програми у 2022 році  — сти-
мулювати експорт українських видань за кордон та посилити 
компетенції українських видавців у доланні викликів, пов’я-
заних з повномасштабною війною. Програму «Література на 
експорт – 2022» підтримав Європейський Союз за програмою 
Дім Європи. Інформаційно-аналітичний партнер проєкту — 
медіаресурс «Читомо».

Р О Б О Т А  
З ПРОФЕСІЙНИМИ АУДИТОРІЯМИ

РОЗДІЛ IІІ ВИСТАВКИ Й ПРОЄКТИ В СТАРОМУ АРСЕНАЛІ ТА МАЛІЙ ГАЛЕРЕЇ

Програма «Література на експорт – 2022» мала 2 компоненти: 
Освітня компонента — індивідуальні менторські сесії від світо-
вих та українських експертів, які мають успішний та ефектив-
ний досвід роботи з кейсами міжнародної співпраці у книжко-
вій сфері. Освітня компонента програми відбулася в онлайн 
форматі 19–26 липня. Під час освітньої компоненти видавці 
працювали в одному з чотирьох напрямків: прямий продаж 
друкованих та електронних видань за кордон через сайт ви-
давця; продаж прав за кордон; митні процедури та юридичні 
питання; співпраця з іноземними книгарнями.

Інформаційно-аналітична компонента — серія текстових мате-
ріалів про можливості експорту українських книжок в умовах 
повномасштабної війни на базі випрацюваних рішень в межах 
освітньої компоненти. Матеріали були опубліковані на провід-
ному українському медіаресурсі для професійної видавничої 
спільноти «Читомо». 
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КОНКУРС «НАЙКРАЩИЙ КНИЖКОВИЙ 
ДИЗАЙН — 2022»

У 2022 році Міжнародний фестиваль «Книжковий Арсенал» у 
співпраці з Goethe-Institut в Україні, за підтримки Франкфурт-
ського книжкового ярмарку та фонду Buchkunst всьоме провів 
конкурс «Найкращий книжковий дизайн». Усього на конкурс 
надійшло 142 видання. До участі в конкурсі українські видав-
ництва подавали книжки, які були видані в період з червня 
2021 року по грудень 2022 року.

Зважаючи на складні обставини російської війни в Україні та 
враховуючи нерівноцінні умови роботи, в яких через повно-
масштабну війну опинилася частина українських видавництв 
та дизайнерів, конкурс відбувся у форматі професійного рев’ю 
членами журі та в дусі підтримки стійкості книжкової креа-
тивної спільноти. Було вирішено не присуджувати Гран-Прі 
Конкурсу, а визначити 14 книг-переможців у п’яти номінаціях.  
Окрім переможців конкурсу, 7 видань отримали спецвідзнаки.

РОЗДІЛ IІІ ВИСТАВКИ Й ПРОЄКТИ В СТАРОМУ АРСЕНАЛІ ТА МАЛІЙ ГАЛЕРЕЇ
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Книжки-переможці у номінаціях та видання, що отримали 
спецвідзнаку за дизайн, який проявляє цінність молодого 
мистецтва, й спецвідзнаку за розвиток традиції української 
дитячої ілюстрації представили Україну на світовому конкурсі 
«Найкрасивіші книги світу», який організовує німецький фонд 
Buchkunst, а також експонувалися на міжнародних книжко-
вих ярмарках у Вільнюсі, Ляйпцигу і Франкфурті в 2023 році. 
За сприяння Українського ПЕН, книжки, які не ввійшли до пе-
реліку переможців, були передані в постраждалі внаслідок 
війни бібліотеки.

Команда Міжнародного фестивалю «Книжковий Арсенал» 
та Goethe-Institut в Україні дякує за підтримку та співпрацю 
у проведенні конкурсу Франкфуртському книжковому ярмар-
ку, фонду Buchkunst і партнерам проєкту: друкарні «КОЛО» та 
фотобанку Depositphotos за подарунки фіналістам категорій 
та володарям спецвідзнак. Інформаційним партнерам конкур-
су — Читомо, Telegraf.Design та Projector.
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ВІДЕОКУРС «ЯК ПРАЦЮВАТИ В КРИЗОВІ 
ЧАСИ»

У 2022 році культурні інституції, як і все українське суспіль-
ство, постали перед викликами повномасштабної війни, але 
продовжили свою роботу в умовах постійних загроз і нестало-
сті. Як забезпечити роботу культурних інституцій у часи вели-
ких викликів і змін? Як зберегти єдність команди та її функці-
онування? І, зрештою, як це — працювати в кризові часи?

Мистецький арсенал підготував освітній онлайн-проєкт —  
відеокурс «Як працювати в кризові часи. Курс для практиків 
культури». Основою цього курсу став досвід команди Мис-
тецького арсеналу й практики, напрацьовані за останні роки 
роботи. У серії відео також залучений досвід колег, які свого 
часу були частиною команди і зробили значний внесок у роз-
будову Мистецького арсеналу, а нині розвивають інші інсти-
туції.

Розробляючи цей проєкт, команда називала його «домашнім 
розрадливим курсом». Значною мірою він виник з потреби до-
помогти собі й колегам зберегти стійкість, осмислити, що і як 
ми робили в останні роки й чому продовжуємо працювати за-
раз. Інша неофіційна назва — це «Як не забути, як ми працю-
вали в культурі в 2022». І це теж правда, адже зміни настіль-
ки стрімкі, що часто складно знайти час для їх осмислення. 
Що робить інституція культури під час війни — постійна тема 
розмов всередині команди Мистецького арсеналу. І ми спо-
діваємося, що ця розмова відгукнеться й нашим колегам — 
практикам культури, людям, які продовжують розвивати свої 
інституції й ініціативи, а також студентам і початківцям, чия 
робота в наступні роки стане особливо важливою для побу-
дови сильних і спроможних інституцій і власне для створення 
культури.

РОЗДІЛ IІІ ВИСТАВКИ Й ПРОЄКТИ В СТАРОМУ АРСЕНАЛІ ТА МАЛІЙ ГАЛЕРЕЇ
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З фінансової точки зору, 2022 рік був складним для Мистець-
кого арсеналу. В останньому кварталі 2021 року відбувся сут-
тєвий ріст тарифів на комунальні послуги. Ця тенденція про-
довжилось і у 2022 році. Тариф на постачання електроенергії 
збільшився вдвічі, а вартість постачання теплової енергії з 
урахуванням коефіцієнту перерахунку, що почав застосовува-
тись у зв’язку зі зміною ціни природного газу, втричі збільшив 
суму витрат за вказані послуги у І кварталі 2022 року. Варто 
зазначити, що в бюджеті на оплату комунальних послуг було 
передбачено майже таку ж суму як і в 2021 році. Загалом на 
2022 рік було заплановано отримання фінансування з дер-
жавного бюджету для інституції у розмірі 38 414,0 тис. грн. 
Згадана сума передбачала покриття витрат лише на зарпла-
ту частини штатних працівників, відрахування на соціальні 
заходи та частково на комунальні послуги. Однак, у зв’язку з 
повномасштабним військовим вторгненням Росії в Україну, за 
рішенням Кабінету Міністрів України було здійснено перероз-
поділ видатків державного бюджету, в результаті чого, фі-
нансування інституції зменшилось до 33 844,0 тис. грн., а це 
навіть менше обсягу фінансування Мистецького арсеналу у 
2021 році.

Основним викликом, який суттєво впливав і продовжує впли-
вати на діяльність інституції та її фінансовий результат є пов-
номасштабне військове вторгнення Росії на територію Украї-
ни, яке розпочалось 24.02.2022. Це призвело до появи низки 
виправданих безпекових обмежень, які безпосередньо впли-
вають на можливість проведення публічних подій, результа-
том чого було часткове припинення публічної діяльності ін-
ституції. Інституція втратила значну частину доходів через 
скасування багатьох заходів, які мали відбутись. Ми не мали 
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можливості провести ряд запланованих виставкових проек-
тів, а особливо очікуваний міжнародний фестиваль Книжко-
вий Арсенал, від якого інституція отримує основну частину 
річного чистого доходу.

У результаті доходи підприємства у 2022 році суттєво знизи-
лись. Чистий дохід від продажу квитків та організації подій 
склав 2 364,0 тис. грн, тобто менше на 7 858,0 тис. грн від 
аналогічного показника за попередній рік. Було оптимізова-
но всі можливі витрати та скорочено їх на 25 497 тис. грн (на 
37%) у порівнянні з 2021 роком, що дозволило значно зменши-
ти можливі збитки і за результатами діяльності за рік підпри-
ємством отримано збиток у розмірі 200,0 тис. грн

Війна продовжує бути основною загрозою для діяльності ін-
ституції і породжує додаткові витрати критичні для забез-
печення функціонування інституції. Наприклад, потреба в 
облаштуванні найпростішого укриття, щоб вберегти людей 
та колекцію від авіаударів, чи купівля генераторів, зарядних 
станцій, щоб забезпечити діяльність інституції в умовах бле-
кауту. Варто зазначити, що завдяки інтенсивній роботі коман-
ди Мистецького арсеналу, у 2022 році було залучено грантові 
та спонсорські кошти для покриття вказаних вище витрат та 
збереження команди. Це дозволило інституції продовжувати 
якісно виконувати поставлені завдання.

Зароблені доходи

Інші доходи

Витрати

Фінансовий результат

10 2222 364 2167 10 637 10 006 12 295

2021 
рік

2022 
рік

2020 
рік

2019 
рік

2018 
рік

2017 
рік

10 4261 203 1161 5 120 1989 2936

68 48842 969 46 393 65 093 53 809 54 695

-1489-200 -1379 -945 617 -3442

Інші операційні доходи 
(в т. ч. бюджетні 
асигнування, грантові 
кошти, спонсорська 
допомога)

46 37638 761 41 328 48 292 42 431 36 022

      тис. грн
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Витрати на оплату 
праці

Відрахування  
на соціальні заходи

Амортизація

Матеріальні затрати

44%57% 55% 43% 43% 33%

2021 
рік

2022 
рік

2020 
рік

2019 
рік

2018 
рік

2017 
рік

9%13% 12% 9% 9% 7%

3%5% 5% 5% 5% 8%

2%1% 3% 4% 4% 14%

Інші операційні 
витрати (здебільшого 
проєктнi)

42%24% 25% 39% 38% 39%

Позикодавець

Державне підприємство 
«Фінансування 
інфраструктурних 
проектів»

119,6 119,6

Державне підприємство  
«Зал офіційних 
делегацій»

Залишок боргів станом  
на початок 2022 року

Залишок боргів станом  
на кінець 2022 року

4,0 3,95

      млн грн

У період з 2005 по 2012 роки Мистецький арсенал залучив 
понад 420 млн грн на створення культурної інституції, а саме 
реконструкцію та розбудову будівлі Старого Арсеналу пло-
щею 56 тис. м2. Зазначених коштів було недостатньо для за-
вершення всіх необхідних робіт, оскільки, згідно з наявним 
інвестиційним проєктом, загальний кошторис його реалізації 
на сьогодні становить близько 4 млрд грн.

Більшість коштів були залучені за державними інфраструк-
турними програмами як внесок суспільства у створення най-
більшої культурної інституції країни. Однак  значну частину 
коштів залучено у формі позики чи поворотної фінансової до-
помоги на розбудову Старого Арсеналу. Таким чином було 
накопичено 128 млн грн боргів, з яких на сьогодні сплачена 
лише невелика частина.

Договори щодо цих фінансових зобов’язань Мистецького ар-
сеналу укладалися в 2010–2011 роках. На жаль, відповідні 
рішення ухвалювалися без необхідного аналізу шляхів по-
вернення боргу в майбутньому. Єдиним джерелом повернен-
ня позики є грошові надходження від діяльності інституції й 
вони не можуть вважатись достатніми для повернення боргів 
такого обсягу, особливо якщо врахувати, що основна місія ін-
ституції — не генерування прибутку, а соціально-культурний 
розвиток суспільства.
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У 2017 та 2018 роках настали терміни повернення цих боргів. 
Управлінська команда провела складні переговори із креди-
тором ФінІнПро за активного включення відповідальних дер-
жавних органів — Державного управління справами та Мініс-
терства фінансів України, унаслідок чого, в 2018 році вдалося 
відтермінувати виплату заборгованості до 2025 року.

Утім, попри те, що термін повернення боргу відкладено, про-
блема старих боргів у цілому залишається невирішеною, 
оскільки самотужки повернути 119,6 млн. грн не реалістично 
для жодної культурної інституції України. Через складність і 
системність цього питання, а Мистецький арсенал — не єдине 
підприємство зі схожим боргом і ділить долю необґрунтова-
них форм і розмірів позик із низкою інших стратегічних під-
приємств у країні, було доручено Мінінфраструктури, МКІП, 
Мінфіну, Укрінфрапроєкту разом з Державним управлінням 
справами опрацювати питання щодо механізмів врегулюван-
ня заборгованості ДП «НКММК «Мистецький арсенал» перед 
ДП «Фінінпро» за договорами позики. Шляхів вирішення цієї 
проблеми на час написання звіту поки не знайдено. Команда 
Мистецького арсеналу продовжує працювати над пошуком 
ефективного рішення цього питання.

Мистецький арсенал підтвердив спроможність і відповідаль-
но повертає 9,75 млн грн позики, залученої у 2009–2010 роках 
від державного підприємства «Зал офіційних делегацій».

2022 був складним роком, в зв’язку з повномасштабною війною 
Росії проти України. На окремі тривалі періоди, коли російські 
війська були поруч з Києвом або відбувалися масовані систе-
матичні авіаудари по столиці України, було повністю припине-
но публічну діяльності інституції. Відповідно, було втрачено 
можливість отримувати заплановані доходи. Незважаючи на 
це, Мистецький арсенал повернув частину боргу державному 
підприємству «Зал офіційних делегацій» в 2022 році. Станом 
на кінець 2022 року загалом було повернуто вже 5,8 млн грн 
вказаного боргу.

102 103



РОЗДІЛ ІV ФІНАНСИ

Аудитор — Товариство з обмеженою відповідальністю «Між-
народна група аудиторів» — підтверджує, що фінансова звіт-
ність Мистецького арсеналу в усіх суттєвих аспектах досто-
вірно відображає фінансовий стан, результати та грошові 
потоки за 2022 рік.

Водночас аудитор висловлює застереження, на які потрібно 
звертати увагу, читаючи фінансову звітність. Ці застережен-
ня, як і в попередні роки, стосуються діяльності в період до 
2017 року.

Такими є застереження стосовно необхідності врегулювання 
питання довгострокової позики у розмірі 119,6 млн. грн, яку 
Мистецький арсенал отримав у 2010–2011 роках. Команда 
Мистецького арсеналу продовжує працювати над пошуком 
ефективного рішення цього питання. Детальніше про це на-
писано в розділі цього звіту Позики та фінансова допомога.

Додатково аудитори звернули увагу на такі ключові питання, 
як вплив війни та наслідків пандемії COVID-19 на діяльність ін-
ституції. Неможливо спрогнозувати подальший перебіг подій, 
визначити заходи, які буде застосовано керівництвом країни, 
терміни дії обмежувальних заходів, а також достовірно оціни-
ти їх ступінь впливу на діяльність  Мистецького арсеналу та 
відповідні наслідки.

К О М Е Н Т А Р  
ДО АУДИТОРСЬКОЇ ДУМКИ
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РОЗДІЛ V ПАРТНЕРИ

Для Мистецького арсеналу підтримка партнерів завжди була 
дуже важливою. Українські та міжнародні культурні інституції 
та фонди, український бізнес   уможливлювали програмну й 
частково операційну діяльність Арсеналу. Після  повномасш-
табного вторгнення Росії в Україну важливість такої підтрим-
ки стала ще актуальнішою. Війна похитнула життєздатність 
інституцій, але їх збереження було критично важливим для 
стійкості України. Українському бізнесу теж було нелегко, 
тому команда Арсеналу зосередилась на пошуку грантової та 
інституційної підтримки від міжнародних інституцій. 

Восени 2021 року команда Мистецького арсеналу працювала 
над програмою з цифровізації Арсеналу, яку підтримав Між-
народний фонд допомоги Федерального міністерства закор-
донних справ Федеративної Республіки Німеччина та Goethe-
Institut. Завдяки гнучкості й розумінню партнерів навесні 2022 
року ми переформатували фінальний етап реалізації проєк-
ту, щоб втілити ті цифрові проєкти, які найбільше відповіда-
ли потребам аудиторій під час повномасштабної війни. Ми 
трансформували в цифру щорічний проєкт для підлітків «Ан-
титвір», щоб поділитися роботами учасниць і учасників із ши-
роким колом онлайн-користувачів. Запустили онлайн-плат-
форму «Україна в огні», через яку документуємо та поширюємо 
сучасне українське мистецтво, що осмислює війну в Україні з 
2014 року і до сьогодні. Виклали у вільний доступ всі двомовні 
видання Мистецького арсеналу, щоб ширше коло зацікавле-
них в українському мистецтві мало можливість ознайомитися 
з дослідженнями й документацією виставок. 

Завдяки підтримці Стабілізаційного фонду культури та освіти 
2022 Федерального міністерства закордонних справ Німеччи-
ни Мистецький арсенал зміг підготувати та реалізувати ви-
ставковий проєкт «Серце землі», продовжити оцифрування 
колекції та підготувати відеокурс для практиків культури «Як 
працювати в кризові часи» (курс доступний для перегляду на 
Youtube-каналі Мистецького арсеналу).  В рамках цього гран-
ту була надана й інституційна підтримка, що допомогло ко-
манді придбати необхідну техніку для роботи. 

Надзвичайно цінною стала інституційна підтримка від Між-
народного фонду «Відродження», яка в другій половині 2022 
року дала можливість здійснювати операційну діяльність (по-
крити частину заробітніх плат, відрядження та охорону примі-
щень) та облаштувати тимчасове укриття для співробітників 
та відвідувачів Арсеналу. Восени, коли атаки російської армії 

на енергетичну інфраструктуру країни були масовими і регу-
лярними, активно допомагав українським інституціям куль-
тури Міжнародний альянс із захисту спадщини в зонах кон-
флікту ALIPH. Завдяки грантовій підтримці Альянсу команда 
Арсеналу змогла закупити відповідне обладнання для ефек-
тивної роботи навіть в умовах регулярної відсутності електро-
постачання (генератори, пристрої безперебійного живлення 
тощо) та облаштувати тимчасове фондове приміщення  (сте-
лажі, зовнішні носії для зберігання інформації, зволожувачі та 
пакувальні матеріали). 

«Одне з одним. Просторові діалоги», процесуальний проєкт 
Лабораторії сучасного мистецтва «Мала Галерея Мистецько-
го арсеналу», команда Арсеналу змогла почати реалізовувати 
в 2022 році за підтримки Відділу преси, освіти та культури 
Посольства США в Україні, а продовжила у 2023 році. Вистав-
ки відбувались в Малій Галереї Арсеналу, а серія відеороз-
мов «Одне з одним. Розмови про художні практики» доступна 
відвідувачам на Youtube-каналі Мистецького арсеналу. Цей 
проєкт реалізується у співпраці з Громадською організацією 
«Спільнота Мистецького арсеналу», яку в квітні 2022 року за-
снували працівники Мистецького арсеналу, щоб підтримати 
інституцію в кризові часи. Спільно з громадською організаці-
єю було реалізовано і проєкт «Література на експорт – 2022», 
яку підтримав Європейський Союз за програмою Дім Європи. 

Також, щоб подолати наслідки російського вторгнення та 
загрози, які несе війна зокрема і для української мистецької 
спільноти, на початку березня 2022 року Мистецький арсенал 
разом із виданням «Заборона» та галереєю The Naked Room 
доєднався до ініціативи ГО «Музей сучасного мистецтва» 
(MOCA) для створення Мистецького фонду Екстреної допомо-
ги, метою якого стало надання допомоги незалежним худож-
никам, кураторам, арт-менеджерам, дослідникам, письмен-
никам та культурним НУО в Україні. Фінансове та операційне 
управління фондом здійснювала громадська організація «Му-
зей сучасного мистецтва» (MOCA). За 12 місяців з березня 
2022 року було залучено і підтримано індивідуальних запитів 
від діячів культури та мистецьких проєктів на близько 15 млн. 
грн. Улітку 2022 році співпраця з ГО «Музей сучасного мисте-
цтва» стала більш програмною і зосередилася на міжархівно-
му дослідженні мистецьких практик під час повномасштабної 
війни.
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ПІДТРИМКА ПРОЄКТІВ ТА ПРОГРАМ: 

«Дім Європи» House of Europe

Міжнародний альянс із захисту спадщини  
в зонах конфлікту ALIPH

Посольство США в Україні

Стабілізаційний фонд культури та освіти 2022  
Федерального міністерства закордонних справ Німеччини 

Міжнародний фонд «Відродження»

Британська Рада в Україні

Goethe-institut в Україні 

ПРОГРАМНІ ПАРТНЕРИ: 

Франкфуртський книжковий ярмарок

Фонд Buchkunst

Літературний фестиваль в Челтнемі

Міжнародний фестиваль для дітей та молоді FLIC 

Празький книжковий ярмарок «Світ книги» 

Тбіліський міжнародний книжковий фестиваль

Болонський ярмарок дитячої книги

Український Інститут

Український інститут книги

Довженко-центр

Pictoric

ГО «Музей сучасного мистецтва»

ГО «Спільнота Мистецького арсеналу»

ГО «Читомо»

ГО «Культурний хаб»

П А Р Т Н Е Р И 
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ГЕНЕРАЛЬНА ДИРЕКТОРКА
Олеся Островська-Люта

ЗАСТУПНИЦЯ ГЕНЕРАЛЬНОЇ 
ДИРЕКТОРКИ З ПИТАНЬ СУЧАСНОГО 
МИСТЕЦТВА 
Ольга Жук

ЗАСТУПНИЦЯ ГЕНЕРАЛЬНОЇ 
ДИРЕКТОРКИ З ПРОГРАМНИХ ПИТАНЬ
Анна Погрібна

ЗАСТУПНИК ГЕНЕРАЛЬНОЇ 
ДИРЕКТОРКИ З РОЗВИТКУ
Мар’ян Манько 

ЗАСТУПНИК ГЕНЕРАЛЬНОЇ 
ДИРЕКТОРКИ З ІНЖЕНЕРНО-
ТЕХНІЧНИХ ТА ГОСПОДАРСЬКИХ 
ПИТАНЬ
Володимир Бабюк

ВІДДІЛ ЗВ’ЯЗКІВ  
З ГРОМАДСЬКІСТЮ
Олександра Гаврилюк 
Олександр Попенко
Анастасія Євсікова
Марія Громова
Софія Кущ
Тетяна Пушнова 

КОМАНДА МИСТЕЦЬКОГО  
А Р С Е Н А Л У  
У 2022 РОЦІ

ВІДДІЛ ЮРИДИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ТА ПРЕТЕНЗІЙНО-ДОГОВІРНОЇ 
РОБОТИ
Олександр Тимчук
Юлія Розенко

ВІДДІЛ КАДРІВ І ДОКУМЕНТАЛЬНОГО 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
Галина Терещенко
Олена Шевченко
Наталія Шрамко

ВІДДІЛ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ 
ТА ЗВІТНОСТІ
Жанна Белец
Лариса Кульчицька
Сергій Войтенко
Світлана Тележинецька
Вікторія Дмитрук
Аліна Москаленко
Яна Волошинова
Марина Зотова 

ВІДДІЛ РОЗВИТКУ ПАРТНЕРСТВ ТА 
ПОСЛУГ ДЛЯ ВІДВІДУВАЧІВ
Юлія Коломак
Тетяна Потеруха
Інна Бондар
Ірина Білан 
Ліза Зайцева
Ірина Фесенко
Євгенія Павлова
Катерина Волочнюк

СЕКТОР ОРГАНІЗАЦІЙНОГО 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЗАХОДІВ 
Анна Зателепа
Анна Боса

ВІДДІЛ З ПУБЛІЧНИХ ЗАКУПІВЕЛЬ
Анна Софіщенко
Анастасія Гладиш 
Олександр Ребенок

ВІДДІЛ МУЗЕЙНОЇ СПРАВИ
Ольга Мельник
Вікторія Величко
Ігор Оксаметний
Анастасія Чередниченко
Олександр Принь
Ганна Човник

ВІДДІЛ ЛІТЕРАТУРНОЇ ТА 
КНИЖКОВОЇ СПРАВИ
Юлія Козловець
Наталія Драпак
Оксана Карп’юк
Оксана Хмельовська

ЛІТЕРАТУРНА ЛАБОРАТОРІЯ
Оксана Щур

ВІДДІЛ ПРОГРАМ СУЧАСНОГО 
МИСТЕЦТВА
Соломія Савчук
Олександр Соловйов
Наталія Чичасова
Андрій Мірошниченко
Надія Червінська

ВІДДІЛ ОСВІТНІХ ПРОГРАМ
Катерина Макарова 
Анастасія Яблонська
Ліана Комарденко
Софія Рябчук 
Юлія Бердіярова
Ніколь Катенкарій

ВІДДІЛ ДИЗАЙНУ ТА 
ЕКСПОЗИЦІЙНОЇ РОБОТИ
Лєра Гуєвська
Алла Сорочан
Костянтин Марценківський
Сергій Діптан

АДМІНІСТРАТИВНА ПОМІЧНИЦЯ
Марина Лимаренко 

НАЧАЛЬНИК ОХОРОНИ
Сергій Суліма

ОХОРОНА ПРАЦІ І ЦИВІЛЬНИЙ ЗАХИСТ
Петро Тарнавський

ВІДДІЛ ПРОГРАМНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ, 
ІНФОРМАТИЗАЦІЇ ТА ЗВ’ЯЗКУ
Андрій Касперський
Сергій Свищук 
Роман Гончаренко
Юрій Хоменко

ВІДДІЛ ЕКСПЛУАТАЦІЇ
Віталій Терновий
Віталій Грушко
Олександр Бутенко
Ігор Троценко
Юрій Мельничук
Дмитро Гашинов
Господарський відділ
Олексій Чорний
Валерій Рожок
Тетяна Гаврилюк
Ніна Скрипченко
Валерій Золотін

ДИРЕКЦІЯ З РЕКОНСТРУКЦІЇ ТА 
БУДІВНИЦТВА
Віталій Галунко
Юрій Петров
Валентина Обухан
Олександр Плєшков
Сергій Стоян
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